

НАЦІОНАЛЬНА БІБЛІОТЕКА УКРАЇНИ ІМЕНІ В. І. ВЕРНАДСЬКОГО

ФОНД ПРЕЗИДЕНТІВ УКРАЇНИ

**ІНСТИТУТ ПРЕЗИДЕНТСТВА В СИСТЕМІ
СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН**

(інформаційно-аналітичний бюлетень)

Випуск 12

«Президентські вибори в Таджикистані 2013 року»

Київ 2013

**Інститут президентства в системі сучасних
міжнародних відносин
інформаційно-аналітичний бюлетень**

Головний редактор

О. С. Онищенко, академік НАН України

Редакційна колегія

В. Удовик (заступник головного редактора),
Л. Галаган, А. Матвійчук

Реферативні та аналітичні матеріали підготували

Л. Галаган, О. Дуднік, Є. Глушук, В. Удовик

Заснований у 2012 році
Виходить раз на місяць

Адреса редакції:

НБУВ, пр-т 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна

Тел.: (044) 525-54-70

E-mail: fpu@nbuv.org.ua

Передрук – тільки з дозволу редакції

ЗМІСТ

ВСТУП.....	4
ПРЕЗИДЕНТСЬКА ПЕРЕДВИБОРЧА КАМΠΑНІЯ В ТАДЖИКИСТАНІ 2013.....	5
РЕЗУЛЬТАТИ ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ ВИБОРІВ В ТАДЖИКИСТАНІ 2013.....	16
ПРЕЗИДЕНТСЬКІ ВИБОРИ В ТАДЖИКИСТАНІ В БАЧЕННІ АНАЛІТИКІВ.....	27
ПОГЛЯД АНАЛІТИКІВ: <i>«Президентські вибори 2013 р. в Таджикистані в контексті внутрішнього становища в країні та геополітичної ситуації в Середній Азії»</i>	41

ВСТУП

Наступний випуск інформаційно-аналітичного бюлетеня з серії «Інститут президентства в системі сучасних міжнародних відносин» присвячений президентській виборчій кампанії в Таджикистані, яка залишаючись вагомим гравцем на міжнародній арені, привертає увагу світового співтовариства до розвитку подій під час президентських виборчих перегонів.

Дане видання складається з трьох розділів. У першому – «ПРЕЗИДЕНТСКА ПЕРЕДВИБОРЧА КАМΠΑНИЯ В ТАДЖИКИСТАНІ 2013» містяться витяги з інформаційних повідомлень електронних ЗМІ з даної проблематики та подано структурований аналітичний матеріал щодо програмних положень, виступів та діяльності кандидатів у президенти.

У другому розділі «РЕЗУЛЬТАТИ ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ ВИБОРІВ В ТАДЖИКИСТАНІ 2013» подано результати президентських виборів в Таджикистані, їх висвітлення в електронних ЗМІ.

У третьому розділі «ПРЕЗИДЕНТСЬКІ ВИБОРИ В ТАДЖИКИСТАНІ В БАЧЕННІ АНАЛІТИКІВ» розкрито основні погляди аналітиків, політологів, політиків та експертів щодо подальших перспектив у здійсненні внутрішньої та зовнішньої політики новообраним президентом.

Четвертий розділ «ПОГЛЯД АНАЛІТИКІВ» – узагальнюючий. На основі моніторингу інформаційних ресурсів співробітниками НБУВ проведено аналіз досліджень з питань президентської виборчої кампанії в Таджикистані та визначено характерні особливості, причини перемоги кандидата, а також прогнози щодо основних можливих змін у внутрішній та зовнішній політиці держави.

Матеріали серії будуть корисними для науковців, політологів, соціологів, юристів, журналістів, викладачів та студентів, які займаються вивченням інституту президентства, питаннями функціонування різних гілок вищої влади, проблемами зовнішньої політики, політичного лідерства, виборчими процесами та конституційними реформами в країнах світу, а також для співробітників відповідних державних служб у ході виконання ними безпосередніх функціональних повноважень і вирішення актуальних проблем щодо вдосконалення роботи державних структур і їхніх підрозділів.

ПРЕЗИДЕНТСКА ПЕРЕДВИБОРЧА КАМПАНИЯ

В ТАДЖИКИСТАНИ 2013

В Таджикистане решили повысить зарплаты бюджетникам, а также пенсии и стипендии. Соответствующий указ, как сообщает «Азия-Плюс», подписал президент республики Эмомали Рахмон. В соответствии с указом, зарплаты школьных учителей и работников дошкольных учреждений, в частности, увеличатся на 30 процентов. Сотрудники учреждений, относящихся к сферам науки и культуры, станут получать больше на 20 процентов. В такой же степени вырастут зарплаты врачей.

Также будут повышены оклады военнослужащих: на 15 процентов повысятся зарплаты офицеров, на 35 процентов – солдат, сержантов и прапорщиков. Повышение стипендий, согласно указу, составит 20 процентов. В такой же степени будет увеличен размер максимальной пенсии по возрасту (до 624 сомони / примерно 4300 рублей). Указ также повышает на 25 процентов показатель минимальной заработной платы «во всех отраслях экономики» – до 250 сомони (примерно 1700 рублей) в месяц.

Указ о повышении зарплат подписан в преддверии президентских выборов, которые пройдут в Таджикистане осенью 2013 года (точная дата пока не назначена). Действующий президент Эмомали Рахмон пока не подтверждал свое намерение баллотироваться на очередной срок. Хотя в правящей Народно-демократической партии Таджикистана, как сообщали СМИ, не скрывают, что не видят другого кандидата на президентский пост.

(Перед президентскими выборами в Таджикистане повысили зарплаты // Lenta.ru (<http://lenta.ru/news/2013/08/14/raise/>). – 2013. – 14.08).

Выборы президента Таджикистана пройдут 6 ноября, такое решение вынес 30 августа парламент страны после совместного заседания обеих палат. В этом году 6 ноября приходится на среду, однако в Таджикистане этот день будет выходным из-за празднования дня Конституции.

Действующим президентом Таджикистана является лидер Народно-демократической партии (НДПТ), 61-летний Эмомали Рахмон, возглавляющий республику с начала 1990-х годов. На данный момент он не сообщал о намерении выступить кандидатом на выборах. Баллотироваться на четвертый срок ему позволяют поправки, принятые ранее к конституции страны.

Партия Исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) ранее объявила, что не поддержит кандидата от НДПТ, имеющей в парламенте конституционное большинство. Крупнейшая оппозиционная партия заявила, что выдвинет своего кандидата или поддержит единого кандидата от оппозиции. В двух предыдущих избирательных кампаниях ПИВТ не участвовала, мотивируя это желанием «сохранить мир и спокойствие в стране, пережившей гражданскую войну».

Ранее о намерении выступить единым кандидатом «не просто оппозиционных партий, а от демократических сил» объявил лидер оппозиционной Социал-демократической партии Рахматилло Зойиров. Между тем Коммунистическая и Социалистическая партии отказались участвовать в коалиции и объявили, что выдвинут собственных кандидатов.

(Президентские выборы назначены в Таджикистане на день Конституции // Lenta.ru (<http://lenta.ru/news/2013/08/30/day/>). – 2013. – 30.08).

Названа дата проведения выборов президента – 6 ноября. Наблюдатели дают первые прогнозы по поводу исхода кампании. В случае участия в кампании в Таджикистане действующего главы страны Эмомали Рахмона он победит, уверены специалисты. Также они отмечают, что намеченные 30 августа парламентом на 6 ноября этого года президентские выборы будут отличаться от тех, что проходили ранее. (...)

Многие наблюдатели в Душанбе уверены, что выборы будут интереснее, чем в 2006 году, когда Рахмон получил 80 процентов голосов. Интригу сегодняшней кампании обещает добавить оппозиционный кандидат, представленный исламистами и социал-демократами. Летом они решили создать коалицию в границах Объединения реформаторских сил страны. Кто станет единым кандидатом от данной структуры, пока не понятно, но политплатформа для него есть.

Кандидат от Объединения реформаторских сил на выборы пойдет с программой больших экономических и политических реформ. В ее концепции предложен переход Таджикистана к парламентской форме правления, экономреформа с упором на средний и малый бизнес, формирование профессиональной армии, бесплатное обучение. Помимо этого, есть идея сделать выборными судей, глав местных органов власти. Необходимо обеспечить все это за 4 года переходного периода, говорит глава Социал-демократической партии страны Рахматилло Зайиров.

В числе потенциальных кандидатов в главы страны от Объедине-

ния реформаторских сил фигурируют сразу несколько человек. В том числе и глава социал-демократов. От участия в коалиции в границах Объединения реформаторских сил отказались иные партии оппозиции. Коммунисты, аграрии, социалисты сообщили о решении идти на выборы самостоятельно. Это можно объяснить идеологическими расхождениями партий с исламистами, уверен политолог Сайфулло Сафаров.

(В Таджикистане дан старт предвыборной кампании – СМИ // Биржевый лидер (<http://www.profiforex.org/novostimira/novostisng/tajikistan/entry1008177587.html>). – 2013. – 02.09).

Партия исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) подала иск против Гостелерадио страны. Оппозиция обвиняет государственные телеканалы в клевете на партию перед президентскими выборами, сообщает «Интерфакс». «В последнее время по государственным радио- и телевизионным каналам транслируют пропагандистские программы против ПИВТ, в которых допускаются оскорбления и клевета в отношении партии», – говорится в исковом заявлении.

По словам лидера ПИВТ Мухиддина Кабири, информационная кампания против партии приняла массовый характер в связи с выборами президента Таджикистана, намеченными на 6 ноября текущего года. Со слов Кабири, по телевидению показывают якобы граждан Таджикистана, которые требуют запретить партию, так как слово «исламский» в ее названии противоречит нормам ислама. «На требования предоставить эфирное время для изложения программы и отразить обвинения мы получили решительный отказ. Мы считаем эту позицию грубым нарушением конституции страны и закона о выборах, и требуем от руководства Гостелерадио официального извинения», – отметил Кабири.

Госкомитет отвергает обвинения в предвзятости, указывая на конституционное право граждан высказывать свое мнение. (...)

17 сентября ПИВТ выдвинула на высшую должность страны правозащитника 65-летнюю Ойнихол Бобоназарову. Ей удалось заручиться поддержкой оппозиционных организаций страны входящих в Объединение реформаторских сил Таджикистана (ОРСТ). Бобоназарова может стать единым кандидатом от оппозиции на предстоящих выборах. «Нелегко, когда исламская партия поддерживает кандидатуру женщины. Я даже не знаю, есть ли такие примеры или нет. Но принимая такое решение, мы знаем, на что идем», – сказал Мухиддин Кабири на съезде партии. Предвыборный штаб Бобоназаровой возглавил один из лидеров ПИВТ, журналист и политолог Махмадали Хаит.

Бобоназарова согласилась стать компромиссным кандидатом, чтобы оппозиционный союз ПИВТ и Социал-демократической партии Таджикистана (СДПТ) не развалился. Раскол мог произойти, если бы социал-демократы продолжили настаивать на кандидатуре лидера своей партии в качестве единственного кандидата от оппозиции. (...)

(Сочнев А. Нелегко, когда исламская партия поддерживает женщину // Русская планета (<http://rusplt.ru/world/nelegko-kogda-islamskaya-partiya-podderjivaet-jenschinu.html>). – 2013. – 20.09).

Союз молодежи Таджикистана выдвинул кандидатом в президенты действующего главу государства Эмомали Рахмон. В ходе съезда организации это предложение было поддержано единогласно. Союз молодежи Таджикистана был учрежден в 1991 году и является правопреемником Ленинского Комсомола Таджикистана. Наряду с зарегистрированными партиями страны, независимыми профсоюзами и местными органами власти, он наделен полномочиями для выдвижения своего кандидата на выборах президента.

Рахмон, которому в октябре исполнится 61 год, возглавил страну в ноябре 1992 года, став председателем Верховного совета Таджикистана. В 1994 году он был избран президентом на пятилетний срок, в 1999 году на семилетний, и вновь победил на выборах в 2006 году. Если Рахмон победит на выборах в 2013 году (по мнению наблюдателей, это произойдет в первом туре), то, согласно основному закону страны, больше не сможет стать президентом. Однако ранее конституция Таджикистана неоднократно менялась в части выборов главы государства.

Рахмон возглавляет созданную им правящую Народно-демократическую партию Таджикистана. Ее съезд, который пройдет 4 октября, как ожидается, также выдвинет в президенты действующего лидера. (...)

(Эмомали Рахмона выдвинули в президенты Таджикистана // Lenta.ru (<http://lenta.ru/news/2013/09/21/rahmon/>). – 2013. – 21.09).

Как сообщила журналистам посол миссии БДИПЧ ОБСЕ Параскива Бадеску, БДИПЧ получило приглашение правительства Таджикистана наблюдать за президентскими выборами в соответствии с обязательствами страны, как участницы ОБСЕ. «Это пятая миссия по наблюдению за выборами в Таджикистане», – отметила посол.

По её словам, миссия состоит из 13 международных экспертов находящихся в Душанбе, 16 долгосрочных наблюдателей, которые будут размещены на территории Таджикистана, и 150 краткосрочных, ко-

торые придут в Таджикистан в период выборов. В целом, в рамках БДИПЧ, в нашу страну придут эксперты и наблюдатели из 22 стран. «Миссия оценит президентские выборы на предмет их соответствия обязательствам ОБСЕ и другим международным стандартам демократических выборов, а также национальному законодательству. Наблюдатели проанализируют процессы регистрации кандидатов, регистрации избирателей, проследят за ходом избирательной кампании, работой избирательных комиссий и соответствующих правительственных органов, проанализируют законодательство, регулирующее выборы и его применение, ситуацию со СМИ и разрешением споров, возникающих в ходе избирательного процесса. В ходе наблюдения миссия также будет осуществлять мониторинг СМИ на предмет освещения избирательной кампании», – отметила посол БДИПЧ.

(БДИПЧ ОБСЕ приступило к мониторингу за предвыборной кампанией в Таджикистане // Asia-plus (<http://news.tj/ru/node/172548>). – 2013. – 02.10).

В Таджикистане кандидат в президенты от объединенной оппозиции, правозащитница Ойнихол Бобоназарова выбыла из предвыборной борьбы. Причиной стало то, что Бобоназарова не смогла в надлежащий срок собрать необходимое число подписей в свою поддержку. (...) Ойнихол Бобоназарова была выдвинута в президенты от «Объединения реформаторских сил», в которое вошли Партия исламского возрождения Таджикистана, Социал-демократическая партия и ряд общественных движений. Для допуска к выборам ей, как и другим претендентам, необходимо было собрать в свою поддержку подписи как минимум пяти процентов избирателей (около 210 тысяч человек).

Всего для участия в президентских выборах ЦИК зарегистрировал шесть кандидатов. Это действующий глава республики Эмомали Рахмон, представитель Аграрной партии, академик Толиббек Бухориев, лидер Партии экономических реформ Олимджон Бобоев, замглавы Коммунистической партии Исмоил Талбаков, а также лидер Социалистической партии Абдухалим Гаффоров и лидер Демократической партии Саидджафар Исмонов.

(Ойнихол Бобоназарова Соперница президента на выборах в Таджикистане выбыла из борьбы // Lenta.ru (<http://lenta.ru/news/2013/10/11/out/>). – 2013. – 11.10).

Центральный избирательный комитет Таджикистана (ЦИК) принял решение дополнительно открыть избирательные участки в дипломатических представительствах РТ во Франции и Кувейте в ходе очередного заседания вчера, 22 октября, в Душанбе, сообщает со ссылкой на главу администрации ведомства Абдуманнона Додоева. Таким образом, с учетом новых участков выборы президента 6 ноября 2013 года пройдут в 26 странах мира помимо Таджикистана.

Больше всего избирательных участков будет открыто в России: вместо ранее заявленных 22 будет организовано 24. Четыре участка откроется в Афганистане, а в Турции, США, Иране, Саудовской Аравии, Объединенных Арабских Эмиратах, Китае и Казахстане – по два. В остальных странах (Узбекистане, Японии, Кыргызстане, Пакистане, Индии, Египте, Азербайджане, Туркменистане и нескольких европейских странах) будет открыто по одному избирательному участку. (...)

(На выборах президента РТ избирательные участки появятся в 26 странах // Россия для всех (<http://tjk.rus4all.ru/news/20131023/724551147.html>). – 2013. – 23.10).

(...) За ходом выборов будут следить почти 600 международных наблюдателей из 30 стран и международных организаций. Миссия наблюдателей от СНГ состоит из 150 краткосрочных наблюдателей во главе с председателем исполкома и исполнительным секретарем СНГ Сергеем Лебедевым. Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ направило в Таджикистан 240 краткосрочных и 30 долгосрочных наблюдателей.

Оценки предыдущих выборов президента Таджикистана, данные наблюдателями от ОБСЕ и СНГ, сильно различались. Миссия СНГ назвала голосование и подсчет голосов «свободными, открытыми и прозрачными», а наблюдатели от ОБСЕ выявили «существенные недостатки», хотя и отметили прогресс по сравнению с президентскими выборами 1999 года, когда БДИПЧ не направляло в Таджикистан наблюдателей «ввиду отсутствия минимальных условий для демократических выборов». (...)

За голосованием и подсчетом голосов будут следить также наблюдатели от Госдумы и Совета Федерации России, Межпарламентской ассамблеи СНГ, Европарламента, ШОС. ЦИК уже аккредитовал 545 наблюдателей, большинство из них приступили к работе. Следить за ходом выборов смогут также представители аккредитованных в Таджикистане международных организаций, дипмиссий и журналист-

ты. Функции наблюдателей в день выборов будет выполнять и часть сотрудников российского посольства, сообщил РИА Новости Лякин-Фролов. По его словам, Россия заинтересована в том, чтобы выборы прошли в правовом поле и были признаны легитимными.

(Президентские выборы в Таджикистане: без протестов и второго тура // РИА новости (<http://ria.ru/world/20131104/974544199.html#13861644490173&message=resize&relto=register&action=addClasses&value=registration>)). – 2013. – 04.11).

«День тишины», предусматривающий запрет на предвыборную пропаганду и агитацию, начнется в Таджикистане во вторник в 6 часов утра (5.00 мск) накануне президентских выборов, в которых участвуют шесть кандидатов, в том числе действующий глава государства Эмомали Рахмон. Законодательство Таджикистана требует прекратить предвыборную агитацию за 24 часа до начала голосования, к этому времени должны быть снята наружная реклама кандидатов. По радио и телевидению в «день тишины» можно говорить только о том, во сколько начнутся выборы и во сколько закроются избирательные участки. Это даст возможность избирателям в спокойной обстановке определиться в своих предпочтениях. (...)

Фиксированной даты начала предвыборной кампании в Таджикистане нет, кандидаты в президенты имеют право начинать агитацию сразу после регистрации в ЦИК, которая должна состояться не более чем за 50 дней и не менее чем за 30 дней до выборов. Эмомали Рахмон не вел публичную избирательную кампанию и не агитировал жителей страны голосовать за себя. Однако за последние два месяца президент посетил многие регионы страны с рабочими поездками, в ходе которых он открывал новые школы и больницы. Нередко во время этих поездок вдоль пути следования главы государства выстраиваются сотни школьников и студентов, в честь президента поют песни и читают стихи, в которых его называют «справедливым шахом», «царем и падишахом». Остальные зарегистрированные кандидаты воздерживались от острой критики действующего президента.

Правом голоса обладают 4 миллиона 35 тысяч граждан Таджикистана. Голосование будет проходить на 3158 участках на территории государства и на 61 участке за пределами страны, в том числе 24 участках на территории Российской Федерации. Участки в Таджикистане откроются в 6 часов утра (5.00 мск), завершится голосование в 8 часов вечера (19.00 мск). В других странах голосование будет длиться с 6.00 до 20.00 по местному времени.

(«День тишины» перед выборами президента наступает в Таджикистане // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20131105/974656564.html#13865982746143&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration>). – 2013. – 05.11).

В Таджикистане в среду пройдут выборы президента страны на новый семилетний срок в связи с истечением полномочий действующего главы государства Эмомали Рахмона. «Для участия в голосовании зарегистрировано 4,18 млн избирателей из числа таджикских граждан, достигших 18-летнего возраста», – сообщил корр. ИТАР-ТАСС руководитель аппарата ЦИК республики Абдуманон Додоев. По его словам, на территории Таджикистана образовано 3158 избирательных участков и еще 61 участок – за пределами республики, в том числе 24 – в российских регионах, где компактно проживают таджикские трудовые мигранты. «Все участки обеспечены необходимым количеством прозрачных урн и бюллетеней, которые напечатаны на специальной бумаге, доставленной из России, в душанбинской государственной типографии на четырех языках – таджикском, русском, узбекском и киргизском», – сказал Додоев. Он добавил, что в бюллетени внесены фамилии всех шести кандидатов на высший государственный пост в алфавитном порядке – Бобоев Олимджон, лидер Партии экономических реформ; Бухориев Толибек, представитель Аграрной партии, вице-президент Академии сельскохозяйственных наук республики; Гаффаров Абдухалим, глава Социалистической партии; Исмонов Саидджафар, лидер Демократической партии; Рахмон Эмомали, действующий президент Таджикистана; Талбаков Исмоил, заместитель председателя республиканской Коммунистической партии. Проведение экзит-поллов не предусмотрено. (...)

Избирательные участки откроются в 06:00 по местному времени (05:00 мск) и закроются в 20:00 (19:00 мск). Предварительные результаты будут оглашены ориентировочно в четверг утром, а официальные итоги – в течение последующих 10 дней. Выборы признают состоявшимися, если в них примут участие 50% от числа граждан, внесенных в списки для голосования. (...)

(Гриднева А. В Таджикистане пройдут президентские выборы // ИТАР-ТАСС (<http://www.itar-tass.com/blizhnee-zarubezhe/755953>). – 2013. – 06.11).

Правовую основу выборов президента Таджикистана составляют Конституция Таджикистана, конституционный закон «О выборах Президента Республики Таджикистан», а также принятые в развитие его отдельные постановления Центральной комиссии по выборам и референдумам Таджикистана. Согласно действующему законодательству, выборы президента Таджикистана осуществляются на основании всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. (...)

Дважды вносились изменения и в конституционный закон, определяющий порядок проведения выборов президента. 23 июля 1999 года в закон «О выборах Президента Республики Таджикистан» были внесены дополнения и изменения: в частности появилась статья, требующая от каждого из кандидатов на пост президента предоставить подписи не менее 5% от общего числа избирателей (опубликован 3 сентября 1999 года). Закон о выборах президента в редакции от 28 декабря 2005 года дал право основным политическим партиям страны выдвигать своих кандидатов на пост президента, урегулировал количество партийных и общественных наблюдателей на избирательных участках. Кроме этого, документом был наложен запрет на прямое или косвенное участие зарубежных организаций в финансировании избирательной кампании кандидатов на пост президента республики. Были установлены сроки назначения выборов президента, а также уточнена статья, определяющая момент вступления президента в должность.

(Изменения в законодательстве Таджикистана о выборах президента // РИА новости (<http://ria.ru/spravka/20131106/974190452.html#13862510359293&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration>). – 2013. – 06.11).

Оппозиционные Партия исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) и Социал-демократическая партия Таджикистана (СДПТ) выдвинули в президенты правозащитницу Ойнихол Бобоназарову, но не смогли представить в ЦИК необходимые для регистрации кандидата 210 тысяч подписей. СДПТ после этого назвала выборы «фиктивными» и заявила, что будет бойкотировать голосование, а также не признает его итоги. ПИВТ также отказалась участвовать в избирательном процессе. При этом обе партии ограничились заявлениями, не вывели людей на улицы после отказа в регистрации Бобоназаровой и вряд ли будут устраивать запоздалый протест после выборов.

Кроме Рахмона, который представляет правящую Народно-демок-

ратическую партию, в выборах участвуют Толиб Бухориев (Аграрная партия), экс-министр транспорта Олим Бобоев (Партия экономических реформ), Саидджафар Исмонов (Демократическая партия), коммунист Исмоил Талбаков и социалист Абдухалим Гаффаров. Все зарегистрированные кандидаты воздерживаются от острой критики действующего президента. (...)

Рахмон обещает в случае победы на выборах снизить уровень бедности к 2015 году с нынешних 47% до 30%. К концу семилетнего президентского срока он намерен снизить уровень бедности до 20% и увеличить реальный доход населения в четыре раза. Также в программе действующего президента – реализация крупных инвестпроектов в промышленности и аграрном секторе, внедрение новых технологий, поддержка малого и среднего бизнеса, улучшение инвестклимата и построение современного демократического светского государства. Другие кандидаты обещают Таджикистану вступление в Таможенный союз, переход на контрактную службу в армии, обеспечение жильем, бесплатное здравоохранение, реприватизацию, новые рабочие места. (...)

В государственной типографии отпечатали на четырех языках 4,035 миллиона избирательных бюллетеней. Абсолютное большинство бюллетеней напечатаны на государственном – таджикском языке, около 500 тысяч – на узбекском, 19 тысяч – на киргизском. Часть бюллетеней напечатана на русском, но сколько их всего, в ЦИК республики сказать не смогли. (...)

(Президентские выборы пройдут в Таджикистане // РИА новости (<http://ria.ru/world/20131106/974910844.html#13862514833483&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration>). – 2013. – 06.11).

«Вероятно, это самые предсказуемые выборы в истории бывшей среднеазиатской республики Таджикистан, ни у кого даже сомнения не могло зародиться: с завтрашнего дня начнется новый президентский мандат Эмомали Рахмона, – пишет Анна Зафесова на сайте газеты La Stampa. Бывший советский коммунистический лидер (одного из местных совхозов – procella) непрерывно правит в Таджикистане с 1992 года, удерживая первенство по долголетию среди своих коллег в Центральной Азии. Рахмон намерен оставаться президентом до 2020 года, поскольку президентский мандат был продлен до семи лет».

«Избирательная кампания имела сюрреалистическую окраску: другие пять участников, вместо того чтобы просить избирателей голо-

совать за них, проводили кампанию в пользу «наиболее подходящего кандидата», – рассказывает журналистка. Официально Рахмон не участвовал в предвыборной гонке, но с утра до вечера государственное телевидение показывало только его. Другим кандидатам предоставлялось по полчаса на изложение их программы. Отвечая на вопросы наблюдателей ОБСЕ – мол, в ходе кампании полностью отсутствуют дебаты, некоторые кандидаты поспешили встать на защиту президента. «У меня не было никаких проблем», – заявил Толибек Букориев от Аграрной партии. Демократ Саидджафар Исмонов признал, что его плакаты сразу же исчезали, но тут же заявил, что «удовлетворен» ходом предвыборной кампании, говорится в статье.

«Но этот сюрреализм никого не удивляет в одной из самых бедных и отсталых стран бывшего СССР, – констатирует Зафесова. – Таджикистан в отличие от соседей не располагает никакими природными ресурсами. Единственной «статьей экспорта» являются сами таджики, массово иммигрирующие в Россию, где они стали самой дешевой рабочей силой. Они строят дома, убирают снег, сплошь и рядом живут прямо на стройках, им недоплачивают, они бесправны и становятся легкой добычей групп ксенофобов».

Всего лишь несколько дней назад пришло сообщение о том, что в районе Воронежа на поезд с иммигрантами напали молодые русские – на сей раз, поскольку шла предвыборная кампания, официальный Душанбе заявил протест, рассказывает журналистка. Для многих семей переводы из России являются единственным способом выжить. А присутствие российских военных может оказаться единственной сдерживающей силой против хаоса, когда в 2014 году международная коалиция покинет соседний Афганистан, где проживает многочисленная таджикская община, заключает автор.

(Зафесова А. Избирательная кампания в Таджикистане имела сюрреалистическую окраску // Prozella (<http://procella.ru/index.php?newsid=4511>). – 2013. – 11.11).

РЕЗУЛЬТАТИ ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ ВИБОРІВ

В ТАДЖИКИСТАНІ 2013

Министр внутренних дел Таджикистана Рамазон Рахимов заявил журналистам, что лично следит за обеспечением общественного порядка и безопасности граждан в день выборов президента. «Сотрудники милиции следят за порядком на всех избирательных участках, и мы не допустим никаких провокаций. Ситуация находится под полным контролем, и все происходит в спокойной обстановке», – цитирует Рахимова Avesta.

(Глава МВД Таджикистана: Выборы проходят спокойно // Regnum (<http://www.regnum.ru/news/1728551.html>). – 2013. – 04.11).

На пост президента Таджикистана претендуют 6 кандидатов – действующий глава государства Эмомали Рахмон, представитель от Аграрной партии, академик Национальной академии сельскохозяйственных наук Толиббек Бухориев, лидер Партии экономических реформ Олимджон Бобоев, заместитель председателя Коммунистической партии Исмоил Талбаков, глава Соцпартии Абдухалим Гаффоров и лидер демократов Саидджафар Исмонов. Между тем, отмечается, что отдельные категории граждан уже приступили к досрочному голосованию накануне.

Открыты свыше 3100 избирательных участков, в 27 зарубежных государствах, где проживают граждане Таджикистана, откроются 60 участков для голосования. На территории России будут действовать 24 избирательных участка. За выборами будут следить 35 представителей МПА СНГ из Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, России и Украины. Накануне ЦИК Таджикистана зарегистрировал 600 международных наблюдателей за выборами президента страны.

(В Таджикистане проходят выборы президента // Regnum (<http://www.regnum.ru/news/1728519.html>). – 2013. – 06.11).

В Таджикистане в среду проходят президентские выборы, исход которых фактически предрешен. Действующий президент Эмомали Рахмон, вероятно, будет избран на очередной семилетний срок и останется лидером страны, которая сталкивается с угрозами безопасности от соседнего Афганистана и через которую проходят маршруты поставки героина из Кабула в Россию и Европу.

Бывший директор совхоза, Рахмон находится во главе Таджикис-

тана с 1992 года. Его оппонентами на выборах являются пять малоизвестных и в значительной мере лояльных кандидатов, которые не представляют для него никакой угрозы. Единственный реальный оппозиционный кандидат не смог принять участие в выборах. Однако, по мнению критиков, 61-летний Рахмон сталкивается с усиливающейся социальной напряженностью в этой мусульманской центральноазиатской стране, где примерно половина 8-миллионного населения живет в бедности. Более миллиона граждан Таджикистана работают за рубежом, отправляя деньги своим семьям. (...)

Пользующийся поддержкой Москвы, Рахмон может столкнуться с угрозами в лице исламских боевиков в соседнем Афганистане после вывода иностранного военного контингента из этой страны в 2014 году. (...) Рахмон не проводил предвыборную кампанию, полагаясь на обширное освещение в СМИ его поездок по стране, в ходе которых его приветствовали толпы радостных жителей, читавших прославляющие его стихи.

(Президентские выборы в Таджикистане: в победе Рахмона сомнений нет // Голос Америки (<http://www.golos-ameriki.ru/content/tajikistan-elections/1784525.html>). – 2013. – 06.11).

Главный претендент на высший пост страны – 61-летний Эмомали Рахмон – баллотируется в президенты уже в четвертый раз подряд. В том, что Рахмон в очередной раз одержит победу, сомнений нет ни у кого. (...)

Фотографии и плакаты с изображением президента Эмомали Рахмона почти повсюду. Наблюдатели отмечают, что это связано с давлением на партию. «Мы призываем членов исламской партии, своих сторонников и всех несогласных воздержаться от участия в выборах, поскольку они недемократические и безальтернативные. Наш призыв воздержаться от участия в выборах – это форма протеста», – отметил Махмадали Хаит, заместитель лидера ПИВТ.

В отличие от исламистов таджикские социал-демократы решительно заявили о бойкоте выборов, назвав их «противоречащими национальным интересам Таджикистана». «Наши опасения подтвердились. Процесс выдвижения кандидатур в президенты, формирование окружных и избирательных комиссий, грубое вмешательство чиновников в процесс сбора подписей и одностороннее освещение выборной кампании в государственных СМИ – это лишь часть из тех нарушений, которые имели место», – сказал Шокирджон Хакимов, заместитель руково-

дителя Социал-демократической партии Таджикистана. (...)

Наблюдатели полагают, что «российский фактор» по-прежнему играет важную роль в политической жизни Таджикистана. Лишним подтверждением этому стала ратификация таджикским парламентом договора по российской военной базе за месяц до президентских выборов в Таджикистане после почти года затяжных переговоров. Российское военное присутствие на безвозмездной основе продлено в Таджикистане на 29 лет. Взамен Москва дает Душанбе определенные преференции для мигрантов и льготы на поставки горюче-смазочных материалов в республику. (...)

(Анора Саркорова Выборы в Таджикистане: никто не ждет сюрпризов // Русская служба BBC (http://www.bbc.co.uk/russian/international/2013/11/131104_tajik_elections_preview.shtml). – 2013. – 06.11).

Выборы президента Таджикистана состоялись: в голосовании уже приняли участие более половины избирателей. Оппозиция бездействует, ограничившись заявлением о бойкоте выборов, а парламент уже назначил на 16 ноября сессию, на которой может состояться инаугурация избранного президента. (...)

На этот раз высокий уровень явки в первой половине дня, вероятно, объясняется тем, что голосование началось в 6 часов утра по местному времени (5.00 мск). Столь раннее начало выборов позволяет части избирателей проголосовать до 8 часов утра, когда в стране, 97% населения которой составляют мусульмане, начинается традиционный утренний намаз.

По словам главы миссии наблюдателей от СНГ Сергея Лебедева, особенно активно голосование идет в высших учебных заведениях. Высокой явке способствует и то, что день выборов является выходным. «Ни на самих избирательных участках, ни вокруг них никаких противоправных действий не наблюдалось», – сказал журналистам глава пресс-центра МВД Таджикистана Махмадулло Асадуллоев.

Силовые структуры Таджикистана с 3 сентября работают в усиленном режиме. Милиция охраняет все 3,16 тысячи участков для голосования, сотрудники силовых структур патрулируют места массового скопления граждан, рынки, важные дороги. Круглосуточный вариант несения службы, на который в минувшее воскресенье перешли все силовые и правоохранительные органы, включая погранслужбу, будет отменен только после официального объявления результатов выборов. (...)

Голосование продлится до 20.00 по местному времени (19.00 мск). Промежуточные результаты явки ожидаются в 18 часов (17.00 мск). Законодательство Таджикистана не предусматривает проведение экзит-поллов (опросов на выходе с избирательных участков), результаты которых обычно публикуются после закрытия участков. Планируется, что предварительные итоги выборов станут известны к утру 7 ноября. (...)

(Выборы в Таджикистане: главная интрига – уровень явки // РИА новости (<http://ria.ru/world/20131106/975049476.html#13862365985694&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 06.11).

Президентские выборы в Таджикистане закончились в 20:00 (в 19:00 по московскому времени). Последний раз ЦИК отчитывался в 18:00 о явке 80,3% – такая сознательность последним, к примеру, мэрским выборам в Москве даже не снилась. С открытия участков буквально выстраивались очереди из желающих проголосовать. Впрочем, в 2006 году явка и вовсе составила 90,89%.

Глава аппарата ЦИК Абдуманнон Додоев уже рассказал, что нарушений во время голосования не было, 3158 участков закрыто, явились 3 млн 380 тысяч 86 избирателей, и члены УИКов уже ведут подсчет голосов. В частности, на российской территории было открыто 24 участка для голосования. На выборы приехало более 500 международных наблюдателей. Руководитель миссии наблюдателей от СНГ Сергей Лебедев рассказал, что таджики почти все как один голосуют за стабильность, – результат выборов предсказуем. (...)

(Владимирова В. Выборы в Таджикистане: явка больше 80% и заранее известный результат // Slon (<http://slon.ru/fast/russia/tadzhikistan-zakonchil-vybirat-prezidenta-opyat-emomali-rakhmon-1015205.xhtml>). – 2013. – 06.11).

Президентские выборы в Таджикистане признаны состоявшимися, на участки для голосования в республике пришло более 68% зарегистрированных избирателей, сообщил в среду на брифинге глава ЦИК Шермухаммад Шохиев. «По последним данным на избирательные участки пришло более двух миллионов 830 тысяч человек или 68%», – сказал Шохиев. (...)

(Президентские выборы в Таджикистане признаны состоявшимися // РИА новости (<http://ria.ru/world/20131106/975017387>).

html#13861642273123&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration). – 2013. – 06.11).

Вновь избранный президент Таджикистана Эмомали Рахмон принес в субботу присягу: торжественная церемония и выступление президента проходит в городской резиденции правительства – дворце Кохи Сомон. (...) «Я, в качестве президента, клянусь защищать Конституцию и законы республики, гарантировать обеспечение прав, свобод, чести и достоинства граждан, защищать территориальную целостность, политическую, экономическую и культурную независимость Таджикистана, преданно служить народу», – сказал Рахмон, положив правую руку на Конституцию республики.

«Вектор нашей внешней политики остается прежним, и Таджикистан в последующие семь лет будет продолжать политику открытых дверей – мы будем развивать сотрудничество с дружественными нам странами, при реализации своей внешней политики, которая не направлена против других стран, будут учитываться национальные интересы нашего государства», – сказал он.

«Мы поставили перед собой три стратегические цели: достижение продовольственной безопасности, обеспечение энергетической безопасности и выход из транспортной изоляции, и планомерно стремимся к их достижению», – заявил президент. «Голосование здесь – праздник для бесстрашных людей, потому что никто не тревожился за результат». (...)

(Вновь избранный президент Таджикистана принес присягу // РИА новости (<http://ria.ru/world/20131116/977298737.html#13862515969114&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 06.11).

Президентские выборы в Таджикистане были свободными и открытыми, соответствовали общепризнанным демократическим нормам, заявил РИА Новости глава миссии наблюдателей СНГ, председатель исполкома Содружества Сергей Лебедев.

Действующий президент Таджикистана Эмомали Рахмон, по предварительным данным, побеждает на выборах главы государства с результатом 83,6% (3 миллиона 23 тысячи голосов избирателей), сообщил на брифинге в Душанбе председатель ЦИК республики Шермухаммад Шохиен. По его словам, остальные пять кандидатов набрали менее чем по 5% голосов. «Выборы в Таджикистане прошли в полном соответствии с Конституцией и другими законодательными актами Таджикис-

тана. Они обеспечили право граждан на свободное волеизъявление», – сказал Лебедев. «На участках, где проходили выборы президента, царил праздничная атмосфера, многие таджикистанцы приходили семьями, нарядными; на участках, как в советское время, работали буфеты, выступали артисты», – рассказал глава миссии СНГ. Лебедев подчеркнул, что для таджикистанцев очень важно сохранить стабильность, дальнейший экономический рост республики, особенно накануне вывода коалиционных сил из Афганистана в 2014 году. Об этом избиратели говорили, общаясь с наблюдателями. (...)

(Выборы в Таджикистане были открытыми, заявили наблюдатели от СНГ // РИА новости (<http://ria.ru/world/20131107/975220282.html#13861640837523&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration>). – 2013. – 07.11).

Переизбрание президентом Таджикистана Эмомали Рахмона обеспечит выполнение достигнутых межгосударственных договоренностей. 7 ноября, об этом заявил глава комитета Государственной думы РФ по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Леонид Слуцкий (ЛДПР). «По предварительным оценкам наших наблюдателей, выборы проходили спокойно, без явных и грубых нарушений, которые могли бы повлиять на их результат», – сказал Слуцкий.

Глава комитета Госдумы назвал победу действующего президента Таджикистана «вполне прогнозируемой». «Будем надеяться, что переизбрание Эмомали Рахмона обеспечит сохранение высокого уровня сотрудничества между Россией и Таджикистаном, в том числе в парламентской плоскости, а также в формате международных организаций и возможных интеграционных процессов», – заключил Слуцкий.

(Победа Рахмона обеспечит выполнение договоренностей между РФ и Таджикистаном – глава комитета Госдумы // Regnum (<http://www.regnum.ru/news/1729375.html>). – 2013. – 07.11).

Действующий президент Таджикистана Эмомали Рахмон, одержавший победу на состоявшихся 6 ноября выборах главы государства на новый семилетний срок, принимает поздравления от мировых лидеров. Как сообщили РИА Новости в президентской пресс-службе, Рахмона поздравили президенты Белоруссии – Александр Лукашенко, Казахстана – Нурсултан Назарбаев, Узбекистана – Ислам Каримов, глава КНР Си Цзиньпин и другие.

Лукашенко, первым поздравивший Рахмона с переизбранием на пост президента, отметил, что таджикский народ в очередной раз выразил ему доверие как авторитетному государственному деятелю и засвидетельствовал поддержку проводимой им политики, направленной на укрепление суверенитета Таджикистана, обеспечение его устойчивого социально-экономического развития, повышение благосостояния граждан. Белорусский лидер с удовлетворением отметил высокий уровень взаимопонимания между двумя государствами, активный характер двустороннего сотрудничества и выразил уверенность, что «оно будет и далее развиваться и крепнуть в духе конструктивного, взаимовыгодного партнерства».

В телеграмме лидера КНР, в частности, отмечается, что результат выборов свидетельствует, что проводимую Рахмоном внутреннюю и внешнюю политику «поддерживает весь народ Таджикистана». В телеграмме упоминается, что «текущий год является началом отношений стратегического партнерства между Китаем и Таджикистаном», и выражается мнение, что с избранием Рахмона вновь президентом Таджикистана «для развития двусторонних отношений появились беспрецедентные шансы».

Ислам Каримов, глава соседнего Узбекистана, в отношениях с которым у Таджикистана есть ряд проблем, в своем поздравлении выразил уверенность, что деятельность Рахмона на высоком государственном посту «будет и впредь способствовать дальнейшему развитию и укреплению узбекско-таджикских отношений, основанных на исторической общности, принципах добрососедства, взаимного уважения и учета интересов друг друга».

Президент Таджикистана Рахмон принимает поздравления мировых лидеров // РИА новости (<http://ria.ru/world/20131107/975377166.html#13862362918794&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 07.11).

Президентские выборы в Таджикистане были свободными и открытыми, соответствовали общепризнанным демократическим нормам, сообщает ИА Новости Казахстан со ссылкой на заявление главы миссии наблюдателей СНГ, председателя исполкома Содружества Сергея Лебедева. (...) «Выборы в Таджикистане прошли в полном соответствии с Конституцией и другими законодательными актами Таджикистана. Они обеспечили право граждан на свободное волеизъявление», – сказал Лебедев. «На участках, где проходили выборы президента, царил

праздничная атмосфера, многие таджикистанцы приходили семьями, нарядами; на участках, как в советское время, работали буфеты, выступали артисты», – рассказал глава миссии СНГ. Лебедев подчеркнул, что для таджикистанцев очень важно сохранить стабильность, дальнейший экономический рост республики, особенно накануне вывода коалиционных сил из Афганистана в 2014 году. Об этом избиратели говорили, общаясь с наблюдателями.

«Мы фиксировали некоторые нарушения, однако они носили технический характер и не могли повлиять на результаты выборов», – подчеркнул Лебедев. «Никаких закрытых зон и тем для нас как наблюдателей во время выборов не было. Центризбиркомом Таджикистана и правительством были созданы все условия для качественной оценки выборного процесса и самих выборов», – сказал он.

По словам Лебедева, по сравнению с президентскими выборами 2006 года, прошедшие выборы были более организованными, были учтены рекомендации миссии СНГ и предложенные поправки. «Во время наблюдения за выборами мы поддерживали тесный контакт с другими миссиями наблюдателей, в том числе и ОБСЕ. Наши выводы совпадали в том, что есть позитивные моменты в проведении избирательной кампании и изменении выборного законодательства», – сказал Лебедев. Он также подчеркнул, что за власть голосуют в том случае, если она обеспечивает стабильность в стране, что в принципе и произошло в Таджикистане. (...)

(Президентские выборы в Таджикистане были свободными и открытыми: наблюдатели СНГ // Regnum (<http://www.regnum.ru/news/1729315.html>). – 2013. – 07.11).

Соединенные Штаты согласны с предварительной оценкой выборов, опубликованной в Душанбе миссией наблюдателей от Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ), Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Несмотря на то, что выборы прошли мирно, ограничительные требования к регистрации кандидатов привели к отсутствию плюрализма и реального выбора. Широко распространенными были случаи голосования семьями, через посредников и многократного голосования. Эти области были отмечены как нуждающиеся в улучшении на предыдущих выборах, и мы призываем таджикское правительство незамедлительно устранить эти серьезные недостатки. Соединенные Штаты выражают глубокое удовлетворение тем, что международные организации были

допущены в качестве наблюдателей на выборах по всей стране.

Двигаясь вперед, мы также призываем таджикское правительство реформировать правовое пространство в соответствии с рекомендациями БДИПЧ ОБСЕ и открыть более широкий доступ к средствам массовой информации, обеспечив создание более свободной, честной и конкурентной платформы для кандидатов.

Таджикистан прошел долгий путь после окончания жестокой гражданской войны. Мы приветствуем прогресс, достигнутый Таджикистаном в улучшении избирательного процесса, однако предстоит еще многое сделать. Подлинная демократия – это не просто день выборов. Мы призываем таджикское правительство начать сейчас работать над укреплением политического плюрализма, позволить действовать настоящим оппозиционным партиям и расширить пространство для работы независимых средств массовой информации и групп гражданского общества.

(Государственный департамент о президентских выборах в Таджикистане // Digital (<http://iipdigital.usembassy.gov/st/russian/texttrns/2013/11/20131108286149.html#axzz2nLDx1QDF>). – 2013. – 08.11).

(...) СМИ опубликовали информацию об обнаруженных нарушениях в процессе выборов. По информации ИА «Озодагон», члены избирательных комиссий инструктировали избирателей «зачеркнуть пятерых, оставить последнего». Стоит отметить, что последней в бюллетене указана фамилия действующего президента. Также говорится о случаях «группового» голосования: один человек заполнял несколько бюллетеней и бросал в урну. Кроме того, женщина, стоявшая у избирательных кабин, открыто призывала избирателей «оставить Эмомали, остальных вычеркнуть». Корреспондент этого же агентства сообщает о «воровстве» голосов: «Когда я пришла в участок, оказалось, что за меня уже голосовали», – пишет Нилуфар Каримова.

Опросы мнений избирателей на выходе из участков (так называемые эзит-полы) никто не проводил. Но нам удалось собрать отдельные вопросы, с которыми подошли к избирателям те или иные журналисты. Фируз Ибодов, житель Шаартузского района, по телефону сообщил нам о том, что за него уже проголосовали: «Когда я примерно в 10:15 пришел в участок, мне сказали, что за меня и за всю мою семью уже проголосовали. «Мы сами уже заполнили все бумаги», сказал мне член комиссии». Самад Азизов, житель города Вахдат, говорит о слишком схожих подписях на листе регистрации избирателей: «Когда

я подписывался на этой бумаге, заметил, что подписи повторяются. Можно сразу заметить, что здесь один человек голосовал за нескольких избирателей». Пенсионерка Татьяна Абдуллаевна жалуется на грубые нарушения: «Очень хамское отношение комиссии и всех людей, которые были на участке. Более того, мне сказали, что я должна голосовать за Гаффорова: им, видите ли, нужны цифры за всех кандидатов!» Пенсионерка разозлилась и зачеркнула всех. (...) Женщина на выходе из участка №2 Пянджского района сказала, что Рахмон лучший кандидат, и она голосовала за него: «Лучше пусть будет Рахмон, чем всякие другие волки». (...)

(Старый новый президент: как это было? // Озодагон (<http://catoday.org/centrasia/tjru/11247-staryy-novyuy-prezident-kak-eto-bylo.html>). – 2013. – 11.11).

Центральная комиссия по выборам и референдумам (ЦКВР) Таджикистана обнародовала окончательные итоги выборов президента. По данным ЦКВР, общее количество избирателей составило 4 млн 201 тыс. 156 человек. Проголосовали на выборах 3 млн 787 тыс. 703 или 90,1% от общего количества избирателей. Недействительными были признаны 39 тыс. 403 бюллетеня или 1,04% от общего их количества.

За кандидата от Партии экономических реформ Олимджона Бобоева проголосовали 143 тыс. 231 избиратель или 3,82%. Толиббек Бухориев, кандидат от Аграрной партии, набрал 168 тыс. 313, или 4,49%, голосов избирателей. 55 тыс. 516 избирателей или 1,48% от общего их количества отдали свои голоса кандидату от Социалистической партии Абдухалиму Гаффорову, а за кандидата от Демократической партии Саиджафара Исмонова проголосовали 39 тыс. 334 человек или 1,05% избирателей. Кандидат от Коммунистической партии Исмоил Талбаков получил 184 тыс. 653 голоса или 4,93%. За Эмомали Рахмон, кандидата от Народно-демократической партии, Союза молодежи и Федерации профсоюзов проголосовали 3 млн 157 тыс. 253 человека или 84,23% от общего количества избирателей.

(Центризбирком Таджикистана обнародовал окончательные итоги выборов президента // Regnum (<http://www.regnum.ru/news/1732191.html>). – 2013. – 14.11).

Политический совет Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) обсудил итоги выборов президента. Как отмечается в заявлении политсовета ПИВТ, размещенном на официальном сайте партии,

«после достижения мира и согласия в стране народ надеялся, что республика с принятием новых нормативно-правовых актов, отвечающих мировым стандартам, войдет в стадию свободного и демократического развития, и проведение свободных, демократических, прозрачных выборов будет обычным явлением». Однако политсовет ПИВТ утверждает, что ни одни выборы, состоявшиеся в Таджикистане, нельзя назвать демократическими и прозрачными. «Прошедшие 6 ноября выборы президента Таджикистана еще раз доказали то, что сегодняшняя власть не имеет политическую волю проведения свободных выборов», – приводит Avesta выдержку из заявления.

«Центризбирком определил количество подписей избирателей в поддержку кандидатов в президенты, которое было выше установленного законом 5% уровня, трудовые мигранты фактически не были допущены в процесс поддержки кандидатов в президенты», – отмечается в заявлении. (...)

(Политсовет ПИВТ считает выборы президента Таджикистана недемократичными и непрозрачными // Regnum (<http://www.regnum.ru/news/1732201.html>). – 2013. – 14.11).

ПРЕЗИДЕНТСЬКІ ВИБОРИ В ТАДЖИКИСТАНІ В БАЧЕННІ АНАЛІТИКІВ

В текущем году в Таджикистане пройдут очередные президентские выборы. Их основным фаворитом считается нынешний глава государства Эмомали Рахмон. Мы предложили двум таджикским экспертам оценить деятельность президентской команды за минувший период в некоторых сферах. Слово – политологам Шокирджону ХАКИМОВУ и Сайфулло САФАРОВУ.

– Никто из команды нынешнего президента за годы его пребывания у власти не проявил себя в качестве лидера, потенциального преемника. Практически все инициативы и достижения связывают с его именем. Почему так происходит?

Шокирджон ХАКИМОВ, *зампред Общественной социал-демократической партии:*

– Действительно, анализ деятельности членов правительства в целом и иных центральных органов государственной власти, в том числе местных органов, показывает, что за годы суверенитета никто из госчиновников, по существу, не смог ярко заявить о себе в качестве национального лидера, который самостоятельно мог бы управлять республикой. Несомненно, такая ситуация является следствием того, что члены «теневого кабинета» и тайные советники президента, которые на самом деле имеют большое влияние на него, ревностно относятся к инициативам, от кого бы они ни исходили. Поэтому члены правительства, депутаты Маджлиси намояндагон, члены Маджлиси милли, а также местные руководители различного уровня стараются не проявлять активность. А поскольку многопартийность не стала условием политического и идеологического многообразия, а свобода экономической деятельности – гарантией устойчивого развития современной государственности Таджикистана, имеют места ограничения и для формирования харизматических личностей. (...)

Сайфулло САФАРОВ, *заместитель директора Центра стратегических исследований:*

– Не могу согласиться с Шокирджоном Хакимовым по поводу того, что политическая власть не позволяет госчиновникам заявить о себе и что у специалистов нет возможности реализовать свой потенциал. Можно перечислить десятки, а то и сотни имен, в том числе и из оппозиционного лагеря, которые достаточно ярко заявили о себе. Как умелые руководители за эти годы проявили себя Махмадсаид Убайдуллоев,

Шукурджон Зухуров, Яхё Азимов, Окил Окилов, и таких ведь много. Потом, неужели Мухиддин Кабири и Саидумар Хусайни из Партии исламского возрождения, Шоди Шабдолов и Талбак Исмоилов из Коммунистической, Амир Каракулов и Рустам Латипов из Аграрной партии в парламент попали на основе родственно-клановых отношений? А молодые политики Косим Косимов, Кохир Расулзода и др., представляющие регионы? Поэтому, думаю, в том, что якобы президент давит всех своим авторитетом, нет логики. (...)

– Назовите пять провалов команды президента Эмомали Рахмона.

Ш. Хакимов: Первый. Институциональные механизмы проявления народного суверенитета, а это, прежде всего, политические кампании, связанные со свободным волеизъявлением граждан, которые не выдерживают никакой критики. Референдумы и выборы в условиях независимости не отвечали минимальным международным стандартам, в результате чего парламент и местные представительные органы не отражают реальную расстановку политических сил, парламентаризм до сих пор не формировался. Альтернативные политические партии и НПО не имеют доступа к электронным СМИ, что ограничивает граждан в возможностях определения своей позиции в отношении потенциальных кандидатов на различные выборные должности.

Второе. За годы суверенитета по существу так и не решена проблема обеспечения населения электричеством, что отрицательно влияет на жизненный уровень граждан и на эффективность проводимой социально-экономической реформы.

Далее. Правительство при ратификации международных документов в ускоренном порядке объявило реформу системы образования и здравоохранения, но при этом не были учтены таджикские реалии.

Четвертое. Несмотря на принятые меры по противодействию коррупции и создание специального органа, борьбу с коррупцией считать эффективной нельзя.

И пятое. Из-за отсутствия возможности реализовать свое конституционное право на труд увеличивается количество выезжающих за рубеж в качестве трудовых мигрантов граждан.

В результате мы наблюдаем больше негативных тенденций в повседневной жизни наших сограждан.

– Назовите пять самых значимых достижений президента.

Считаю, что наш президент является неординарной личностью и зрелым политиком, реформатором и созидателем. Благодаря гибкости ума и мудрости Эмомали Рахмона стало возможным урегулирование

внутринационального конфликта в Таджикистане в более мягкой и легкой форме. Это был очень сложный процесс, но он смог своим гибким отношением к оппозиции решить проблему на достаточно высоком уровне, что признано международными организациями.

Второе. Таджикистан после обретения независимости сразу же включился в гражданскую войну, вследствие чего была разрушена вся система государственного устройства. Эмомали Рахмон смог с достоинством восстановить все государственные органы и направить их не только на решение задач переходного периода, но и на ликвидацию последствий гражданской войны.

Далее. Практически на пустом месте он создал боеспособную армию, которая не раз продемонстрировала свою мощь, защищая государство от дестабилизирующих факторов. Президент способствовал развитию национального патриотизма и самосознания, и это очень важно, так как когда идеи овладевают массами, то они превращаются в силу.

И пятое. Таджикистан под его руководством достиг снижения бедности с 83% в 1999 году до 38% в 2012 году. Сейчас в Таджикистане уже речь не идет о снижении бедности. Теперь государство работает над реализацией программ Стратегии повышения уровня жизни населения. Все это свидетельствует о том, что наш президент в решение социальных, политических, культурных и экономических проблем общества внес огромный вклад и именно поэтому стал любимцем народа, и именно поэтому его справедливо называют народным президентом.

(Президентская команда в Таджикистане: оценка экспертов // Kant (<http://kant.kg/2013-03-01/prezidentskaya-komanda-v-tadzhikistane-otsenka-ekspertov/>). – 2013. – 01.03).

(...) Эксперты по-разному высказываются относительно предстоящей президентской кампании и ее возможных итогов. *Политолог Рашид Абдулло* полагает, что Эмомали Рахмон в случае участия в выборах одержит вновь убедительную победу. При этом политолог ссылается на итоги недавних соцопросов. «Если посмотреть на результаты исследования, проведенного аналитическим центром «Шарк» в мае, то мы увидим, что конкуренты Рахмона могут набрать всего около 5 процентов голосов. В предыдущие годы соцопросы «Шарка», как правило, точно отражали политические настроения в обществе», – подчеркивает Абдулло.

Глава Ассоциации независимых политологов Таджикистана Абдугани Мамадазимов уверен, что за Рахмона будут голосовать те, кто из двух зол выберет наименьшее. «Прежде всего, из соображения, что худой мир и стабильность лучше непредсказуемого исхода каких-то преобразований», – указывает Мамадазимов. Вместе с тем он прогнозирует, что в адрес власти впервые за все время правления Рахмона со стороны его оппонентов будет звучать острая критика. «Власть потеряла свою сакральную сущность, и общество уже не смотрит на чиновников, как на людей без грехов. Этот момент, конечно, попытается использовать оппозиция», – заключил Мамадазимов.

(Таджикистан вступил в предвыборную осень // DW (<http://www.dw.de/таджикистан-вступил-в-предвыборную-осень/a-17055729>). – 2013. – 30.08).

Шансы действующего президента Таджикистана Эмомали Рахмона на победу на предстоящих 6 ноября выборах, бесспорно, очень велики. Как сообщил в интервью «АП» *таджикский политолог, заместитель главы Центра стратегических исследований при президенте РТ Сайфулло Сафаров*, потенциальные соперники Рахмона в борьбе на президентское кресло не имеют никаких шансов на победу. «Действующий президент имеет очень высокий авторитет во всех регионах страны, он очень популярен среди народа, все это он завоевал своим трудом, заботой о стране, своем народе, а, по моему глубокому убеждению, его потенциальные соперники на выборах не имеют равный политический вес», – отметил политолог.

Далее он подчеркнул, что проведение выборов президента – это требование норм Конституции Таджикистана, а участие в ней кандидатов от политических партий страны, скорее всего, это своеобразная поддержка своего политического имиджа.

(Юлдашев А. Эксперт: шансы потенциальных соперников Рахмона на выборах президента Таджикистана равны нулю // Asia-plus (<http://news.tj/ru/node/171406>). – 2013. – 18.09).

Не только Россия и Китай, но и США в настоящее время не заинтересованы в смене лидера в Таджикистане. Такое мнение высказал *советник директора Института внешнеполитических исследований и инициатив (Красноярск), эксперт по Ирану и Средней Азии Игорь Панкратенко*.

Во-первых, отметил он, как передает CA-NEWS, равной Рахмону по политическому весу фигуры сегодня в республике попросту нет. А кроме того, по словам эксперта, «таджикский президент сегодня обеспечивает безопасность китайских инвестиций, российское военное присутствие и ряд российских же экономических проектов, вроде Сарикамышы и Сангтудинской ГЭС».

По мнению эксперта, дополнительное условие, выдвинутое Рахмоном, об увеличении объемов средств на модернизацию вооруженных сил республики, Москва удовлетворит. Тем более, что 1 октября нижняя палата парламента Таджикистана проголосовала за ратификацию соглашения о дислокации в республике 201-й российской военной базы. «США до окончания монтажа конструкции «Афганистан после 2014 года» – тоже в смене Рахмона не заинтересованы, что констатировал и господин Махмадали Хайит, глава избирательного штаба Бобоназаровой, на встрече с американским послом Катсакисом. Разумеется, американская позиция в 2014 году может стремительно поменяться, но об этом говорить пока преждевременно», – заключил российский эксперт. (...)

(Эксперт: В смене лидера Таджикистана не заинтересованы ни РФ, ни Китай, ни США // Rosbald (<http://www.rosbalt.ru/exussr/2013/10/02/1182651.html>). – 2013. – 02.10).

Осень этого года богата на президентские выборы. Азербайджан и Грузия уже определились, теперь очередь за Таджикистаном. О том, как видят ситуацию на политической арене республики из России, РИА Новости рассказали *начальник сектора центральноазиатских исследований Российского института стратегических исследований Дмитрий Александров* и *руководитель Уральского информационно-аналитического центра РИСИ Дмитрий Попов*.

– Стоит отметить, что изначально президентская кампания в Таджикистане обещала быть довольно драматичной. Впервые перед нынешними выборами было создано Объединение реформаторских сил Таджикистана, в которое вошли две оппозиционные партии: хотя и ослабленная, но по-прежнему наиболее крупная Партия исламского возрождения (ПИВТ) под руководством Мухиддин Кабири и менее влиятельная Социал-демократическая партия Таджикистана (СДПТ), которую возглавляет Рахматилло Зойиров. После долгих и непростых переговоров оппозиционеры выдвинули в качестве единого кандидата правозащитницу Ойнихол Бобоназарову.

Эта политическая фигура для Таджикистана необычна. Она играла активную роль в организации так называемого «демократического движения» в начале 1990-х гг., обвинялась в 1993 г. в организации государственного переворота, работала в западных структурах, но практически не имеет опыта государственного управления.

Несмотря на все усилия оппозиционеров, к 11 октября они смогли набрать лишь чуть больше 201 тысячи подписей в поддержку Бобоназаровой из необходимых для официального выдвижения в кандидаты на высший пост страны 210 тысяч подписей. В результате ЦИК Таджикистана объявил о снятии Бобоназаровой с выборов президента. Хотя неудачу сами оппозиционеры связывают с административным давлением, многие наблюдатели считают, что такой результат объясняется тем, что большая часть избирателей в Таджикистане, в том числе симпатизирующих ПИВТ и СДПТ, до нынешних выборов не знала Бобоназарову. А ведь узнаваемость для политика играет крайне важную, если не решающую роль. Сыграл свою роль и гендерный фактор. Таким образом, еще до начала предвыборной кампании стало ясно, что оппозиция не сможет противопоставить альтернативного лидера Эмомали Рахмону, занимающему высший пост в Таджикистане с 1994 г.

– У сохраняющегося высокого политического потенциала Рахмона, помимо очевидных административных возможностей, есть еще несколько слагаемых. Чрезвычайно важен психологический настрой общества, пережившего в 1990-е годы самую жестокую гражданскую войну на постсоветском пространстве, которая унесла, по некоторым данным, более 100 тыс. жизней. Граждане Таджикистана, многие из которых помнят те тяжелые годы, не склонны к политической борьбе с неизвестным результатом. Кроме того, несмотря на продолжающийся со времен гражданской войны социально-экономический кризис, ВВП страны постепенно растет, в прошлом году достигнув величины 7,6 млрд долл.

Трудовая миграция, в основном в Россию, позволяет руководству Таджикистана решать сразу несколько проблем. С одной стороны, более миллиона трудовых мигрантов пересылают средства, в объеме, достигающем, по данным Всемирного банка, 50% ВВП республики, что снимает остроту внутренних экономических проблем страны и, таким образом, повышает популярность нынешних властей. С другой стороны, большую часть таджикских трудовых мигрантов составляют молодые трудоспособные мужчины, не нашедшие своего места на родине, то есть те, кто потенциально могли бы влиться и в оппозиционные дви-

жения. Также важную роль в стабилизации ситуации в Таджикистане играют китайские инфраструктурные проекты и, хотя и в меньшей степени, западные гранты. (...)

– Представляется, что граждане Таджикистана вряд ли решатся на смену нынешнего руководителя страны. Формально на пост главы республики претендуют несколько кандидатов: руководитель Социалистической партии Абдухалим Гаффоров, представитель Коммунистической партии, депутат нижней палаты парламента Исмоил Талбаков, лидер Демократической партии Саидджафар Исмонов, лидер Партии экономических реформ страны, директор Института экономики Академии наук РТ, профессор Олимджон Бобоев и представитель Аграрной партии, вице-президента Академии сельскохозяйственных наук Таджикистана, академик Толиббек Бухориев.

Однако очевидно, что реальным претендентом является лишь действующий президент Таджикистана, лидер Народной демократической партии Эмомали Шарифович Рахмон.

(Российские эксперты: Таджикистан снова выберет стабильность // Вечерка (<http://vecherka.tj/main/rossijskie-e-ksperty-tadzhikistan-snova-vy-beret-stabil-nost/>). – 2013. – 01.11).

(...) «Таджикистан после выборов вступает в семилетний переходный период, во время которого постепенно будет идти смена кадрового потенциала и становым хребтом уже будут люди, сформировавшиеся после распада СССР. Соответственно, страну впереди ждет интересное время», – говорит *таджикский политолог Рашид Абдулло*.

Экс-директор Центра стратегических исследований Таджикистана Сухроб Шарипов полагает, что Рахмон постарается выполнить свои обещания. «У него много планов, которые пока не реализованы. Некоторые из них уже начаты. Предстоящие семь лет могут стать серьезным испытанием для него как политика. Ведь по их результатам будут подведены итоги всей политической карьеры Рахмона», – подытожил эксперт.

(Фасхутдинов Г. Эксперты: Исход выборов в Таджикистане предсказуем // DW (<http://www.dw.de/эксперты-исход-выборов-в-таджикистане-предсказуем/a-17196230>). – 2013. – 05.11).

Ситуация с выборами Президента Таджикистана лишилась последней и самой главной интригой. Тысячи людей с надежной ожидали исхода противостояния правящей элиты под предводительством уже

ставшего бессменным нынешнего Президента страны Эмомали Рахмона и Объединения реформаторских сил Таджикистана, состоящего из представителей оппозиционных Партии Исламского Возрождения, Социалистической партии Таджикистана и 30 различных общественных организаций, единым кандидатом которых стала Ойнихол Бобоназарова, известный общественный деятель и правозащитник.

Результат противостояния был настолько же ожидаем, насколько и шокирующим. Ожидаем, потому, что всем было понятно, что пропрезидентскую административную машину, в лице ректоров ВУЗов, руководителей местных органов власти и государственных структур, государственных СМИ и т.д. оппозиционному кандидату, демократическими путями преодолеть не удастся. Шокировал этот исход тем, что эта самая админ-машина продемонстрировала высший пилотаж эррогантности и пренебрежения общественным мнением. Несмотря на широкую поддержку не только огромного числа общественных деятелей и политиков, но и трудовых мигрантов, и особенно прогрессивной молодежи, оказалось так, что Бобоназарова не набрала достаточного количества подписей для регистрации в качестве официального кандидата на президентских выборах (202 000 из необходимых 210 тысяч).

Меня во всей этой ситуации заботит один вопрос – Чем ситуация с выборами 2013 года грозит Таджикистану в будущем?

Первый кандидат в президенты современного Таджикистана, Ойнихол Бобоназарова связана в общественном сознании с большими надеждами на будущее страны. Ее высказывания против практики культа личности нынешним руководителем страны, проблемами трудовых мигрантов, усиливающимся социально-экономическим неравенством, сильно воодушевили таджикистанцев. На какое-то время, появилось желание выполнить свой гражданский долг и пойти на выборы, не позволить «присвоить свой голос», показать нынешней власти, что народ больше не верит пустым обещаниям и больше не боится перемен. Но проблемы у нее начались сразу после начала борьбы. Активисты, участвующие в сборе подписей подвергались задержаниям со стороны силовиков, каким-то образом, не были учтены подписи трудовых мигрантов, постоянно находящихся за пределами страны и многое другое. При этом, трое новых «подставных» кандидатов были зарегистрированы в ЦИК практически в течении суток. Создается впечатление, что власть совершенно не озабочена общественным мнением и любыми способами останется у власти. Говоря власть, я имею в виду не только семью президента Рахмона, с множеством дочерей, сыном, зятьями, и други-

ми родственниками. Важно понимать, что нынешний режим держится на целой сети коррумпированных чиновников на всех этажах, начиная с директора сельской школы, кончая министрами и поэтому отдавать власть добровольно, даже после выборов, никто не собирается. Помимо, взяточничества и казнокрадства, режим, пользуясь все тем же административным ресурсом, имеет богатый ассортимент недвижимости и предприятий в самом Таджикистане и за его пределами. Очевидно, что на кону слишком много реального капитала, чтобы позволить оппозиционным силам пробиться во власть. При этом, вся эта так сказать элита, отличается феодальностью в обращении с народом. Предприниматели всех мастей облагаются податью в виде подарков государственным гостям или «выдающимся деятелям», строительных проектов в виде школ и больниц, которые торжественно открывает сам Президент, обычные граждане ничем не защищены от произвола силовиков и вконец охамевшей «золотой молодежи» – детей высокопоставленных чиновников, безнаказанно сбивающих простых людей на дорогах страны. Все это происходит на фоне деградации общественного сектора, образования, здравоохранение, инфраструктуры. Все это медленно, но верно, подталкивает страну к кровавой развязке. Главный вопрос в том, как и когда начнутся революционные движения. (...)

История показывает, что чем дольше оттягивать политический кризис, тем кровопролитней будет развязка и в этом случае в Таджикистане следует ожидать повторения ближневосточных сценариев, когда монархические режимы пали под давлением народных масс, руководимых религиозными радикалами. (...)

(Блог: В Таджикистане выбора нет // Сегодня (<http://www.segodnya.ua/blogs/faruhkuzievblog/blog-v-tadzhikistane-vybora-net-473026.html>). – 2013. – 05.11).

Ведущий научный сотрудник Российского института стратегических исследований Аджар Куртов считает, что граждане Таджикистана сделали свой выбор самостоятельно, не пребывая под влиянием внешних политических сил – в частности, Кремля.

Есть ли российский след в президентских выборах в Таджикистане?

– Россия обычно не вмешивается во внутренние дела соседних республик и никак не влияет на то, кто избирается в них президентами. Если бы это было по-другому, то мы бы существенно влияли на характер наших взаимоотношений. (...)

– Я считаю, что отношения России и Таджикистана останутся в

том же русле, в котором они пребывают с 2004 года. Будут развиваться экономические контакты, будут удовлетворяться очередные просьбы со стороны Душанбе – как, например, недавно Россия согласилась предоставлять разрешения на работу для трудовых мигрантов из Таджикистана до 3 лет. Ни одна страна Средней Азии подобных преференций не имеет. Однако это существенно не повлияет на экономическую ситуацию в республике. Таджикистан находится в настоящем болоте, это самое бедное государство СНГ. Попытки получить финансовую помощь от других стран – Китая или США – качественно его положение не изменят.

(Куртов А. Таджикистан переизбрал Рахмона без помощи Москвы // First news (<http://www.firstnews.ru/opinions/586162/>). – 2013. – 07.11).

(...) «У Германии нет экономических интересов в Таджикистане, стратегические же, связанные с Афганистаном, вроде бы обозначены, но это не меняет сути дела – Таджикистан очень далеко от Германии. Поэтому внимание общественности, политиков и СМИ к событиям в республике не так велико», – объясняет *немецкий эксперт по Центральной Азии Беате Эшмент* (Beate Eschment). По словам Эшмент, эти выборы не были отмечены столь грубыми нарушениями, как предыдущие, но и они – удар в лицо правовому сознанию», ведь таджикские власти даже не стали реагировать на протесты оппозиции, вызванные внесением неконституционных изменений в выборное законодательство. «По этой причине я бы оценила эти выборы еще более негативно, чем предыдущие, если говорить об их демократичности», – говорит она в интервью DW.

Другой *немецкий эксперт по Центральной Азии, Михаэль Лаубш* (Michael Laubsch), не видит больших отличий этих выборов от предыдущих. «Разве что можно упомянуть внесенное в 2003 году в конституцию изменение, согласно которому этот новый семилетний период должен стать для Рахмона последним на президентском посту», – продолжает Михаэль Лаубш. Нынешние президентские выборы, как и выборы 2006 года, не были справедливыми, поскольку фактически оппозиция либо отказалась от участия в них, либо была различными способами лишена возможности участвовать в предвыборной гонке, считает Лаубш.

Другое дело, что контекст, в котором будет оцениваться нынешний период правления Рахмона, изменится. «Здесь роль играет внешнеполитическая обстановка и в первую очередь вывод контингента НАТО

из Афганистана. Таджикистан первый на пути движения радикальных исламистских группировок, сейчас закрепляющихся на севере Афганистана и стремящихся к большей активности в регионе», – полагает эксперт. (...) «В экспертной же среде в Европе как раз распространен скепсис в отношении того, чтобы связывать с фамилией Рахмон надежду на стабильность в республике. Сам я разделяю это скептическое отношение, памятуя о том, какие глубокие противоречия среди местных элит стало вызывать его правление в последние годы», – подчеркивает Михаэль Лаубш в интервью DW.

Беате Эшмент также считает, что не только Таджикистан, но и в целом Центральная Азия сейчас не находится в фокусе внимания немецких политиков, поэтому скудность реакций из Берлина на сообщения о триумфе Эмомали Рахмона на сегодняшний день не должна вызывать удивления. Хотя эксперт уверена в том, что реакция из ФРГ на эти выборы еще последует.

(Новые семь лет для Эмомали Рахмона: взгляд из европейского далека // Озодагон (<http://catoday.org/centrasia/tjru/11232-novye-sem-let-dlya-emomali-rahmona-vzglyad-iz-evropeyskogo-daleka.html>). – 2013. – 08.11).

Парвиз Мулладжанов, политолог:

– ДЕЙСТВУЮЩЕЕ правительство будет отправлено в отставку. В этой связи можно ожидать достаточно существенную перестановку кадров, когда часть чиновников уйдет на пенсию, часть пойдет на повышение, а часть уйдет на второй план. В то же время, на мой взгляд, кадровые перестановки будут проходить внутри относительно ограниченного, постоянного круга чиновников, из которых многие уже давно считаются членами президентской команды. Причиной такого кадрового постоянства является недостаток квалифицированных кадров, а также факторы местничества, протекционизма, семейственности. (...)

Нурали Давлатов, политолог и журналист:

– РАХМОН пришел к власти в 1992-м при поддержке широкой коалиции представителей Ленинабадской, Кулябской областей и ряда районов Гиссарской долины. Но с каждым новыми выборами эта коалиция сужалась. Постепенно в его окружении становилось все больше родственников и земляков – уроженцев его района. Сегодня в таджикском правительстве весьма ограничено присутствие представителей даже тех регионов, с которыми он пришел к власти. Я уже не говорю о представителях тех регионов, против которых Рахмон воевал в годы

гражданской войны. Последние, в соответствии с мирными соглашениями, занимали ряд постов в правительстве в 1999–2006 гг. Но сразу после избрания на третий президентский срок Эмомали Рахмон вывел их из состава правительства навсегда. (...)

Рахмон может отправить «стариков» из своего правительства на пенсию. Но, на мой взгляд, даже если он назначит молодых, от этого ничего не изменится. Потому что эти молодые министры будут «мальчишками на побегушках», и не более. Даже если они будут его родственниками. Этот прогноз подтверждает и опыт предыдущих правительств – на протяжении последнего десятилетия члены нашего правительства были простыми исполнителями воли Чаноби Оли.

Раджаби Мирзо, независимый журналист:

– За 20 лет своего руководства страной Эмомали Рахмон не проводил значимых изменений состава правительства, и, возможно, эта политика будет продолжаться и впредь. Каждый раз после президентских выборов глава государства проводит лишь рокировку министров, меняя их должности. Но сейчас для президента настал период, когда он должен вступить в новый этап и провести какие-то изменения. Последним этапом был путь к развитию. Что из этого получилось – известно всем. Но сейчас настало время, когда президенту нужно хотя бы работать над поднятием своего имиджа. Возможно, для этого ему придется расстаться с руководителями некоторых министерств и ведомств, которые не смогли проявить себя с лучшей стороны. К таковым можно отнести министров энергетики и промышленности, юстиции, внутренних дел, начальника Главного управления исполнения наказаний, руководителя «Барки Точик» и т.д., в работе которых наблюдаются недостатки.

Сайфулло Сафаров, замдиректора ЦСИ при президенте РТ:

– ОТСТАВКА того или иного руководителя в правительстве не всегда связана с тем, что он плохо справляется со своими обязанностями. Причиной может быть его возраст или новая стратегия руководства страны, для реализации которой нужны кадры, отвечающие новым требованиям. Как бы ни было, мы должны подойти к этому вопросу более гуманно, не затрагивая чести и достоинства тех, кто стоял во главе той или иной отрасли, ведь многие пришли в правительство после своей безупречной службы стране и сделали многое для ее развития.

Шодавлат Шонусайриев, аналитик:

– СФОРМИРОВАТЬ новое правительство у нас не получится по той простой причине, что за последние годы высокопрофессиональные кадры не были подготовлены. Это подтверждается и объявлениями властей

о наличии вакансий, где отмечается, что при наборе кадров предпочтение отдается выпускникам зарубежных вузов и тем, кто получил образование до 90-х годов. Тем не менее, относительное обновление состава правительства неизбежно, хотя бы по той причине, что отдельные руководители ключевых министерств достигли пенсионного возраста и, следовательно, должны быть заменены. По большей вероятности, в отставку будут отправлены премьер-министр, министр обороны, министр энергетики и промышленности, министр иностранных дел. Трудно поверить, что министр финансов будет отправлен в отставку, но если это произойдет, то это кресло займет его заместитель. (...)

Рашид Гани Абдулло, *политолог*:

– В ИДЕАЛЕ эффективная работа правительства обеспечивается наличием у него четкой, реалистичной, хорошо продуманной программы действий на весь срок очередной президентской каденции и подбором необходимой команды для её реализации. На практике эти условия дополняются такими дополнительными условиями, как безусловная лояльность возможных выдвиженцев самому руководителю и предлагаемому им курсу и программе действий, компетенция выдвиженцев и такая объективная необходимость в условиях нашей республики, как обеспечение некоего баланса представительства регионов в исполнительной власти.

(Эксперты: кадровой революции не будет // Asia-plus (<http://www.asia-plus.tj/ru/node/177030>). – 2013. – 15.11).

В минувшую субботу состоялась инаугурация президента Эмомали Рахмона. Таким образом, он официально вступил в должность главы государства на ближайшие семь лет. Но, сможет ли Рахмон сохранить власть на весь этот срок? Этот вопрос «Озодагон» задал всем кандидатам в президенты.

Исмоил Талбаков, *заместитель председателя Коммунистической партии Таджикистана, кандидат в президенты*:

– Да. Не правительство Рахмона, а правительство республики Таджикистана во главе с Эмомали Рахмоном. Таджикистан самостоятельный субъект, это признало мировое сообщество. После как Рахмон официально вступит в должность президента, прежнее правительство уйдет в отставку. Новое правительство Таджикистана должны составить люди обладающие такими качествами, как знание, профессионализм, патриотичность, порядочность, честность. Думаю, теперь Рахмон не обратит внимание на происхождение, на политические взгляды и партийную принадлежность, а соберет вокруг себя достойных людей. Я на это надеюсь. Об этом говорил сам Рахмон.

Ойнихол Бобоназарова, *единный кандидат в президенты от Объединения реформаторских сил (ОРСТ)*:

– Это зависит от правительства Рахмона и от него самого. Президент Грузии, когда принял присягу, сказал, что надо забыть прошлое. Я тоже так считаю. Нельзя все время вспоминать прошлое. Да, была война, было страшно. Но пора уже сменить направление, сменить пропаганду. Надо не войны бояться, а надо не бояться проблем. Пора уже решать проблемы, а не избегать их, чтобы появились новые. Надо перестать лгать и заниматься делом. Надо думать о будущем.

Саиджафар Исмонов, *председатель Демократической партии Таджикистана, кандидат в президенты*:

– У нас нет никакой силы и никакого плана. И сама Конституция страны позволяет, что Рахмон правил еще на семь лет.

Рахматилло Зоиров, *председатель Социал-демократической партии Таджикистана*:

– На этот вопрос есть ответ тройкого порядка: Во-первых, Э. Рахмон как незаконно выдвинутый кандидат в президенты, по Конституции, шире по закону юридически (или де-юре) не приобрел власть на ближайшие 7 лет, то есть юридически ему нечего сохранять. Во-вторых, де-факто, и в основном идеологически, и отчасти, политически, он приобрел власть на 7 лет. То есть, имеются сфальсифицированные итоги выборов, прошла инаугурация президента, и пока судом не будет установлено другое или носитель и источник власти народ не поставит под сомнение его власть, обвинив его в узурпации власти, ему предстоит осуществлять эту власть в течение 7 лет. И, в-третьих, есть практическая сторона осуществления и сохранения этой власти.

И если, Э. Рахмон в ближайшее время не пойдет на реформу, не изменит свою кадровую политику, и многое другое, о чем уже немало говорилось, конечно, он определенное время силой оружия и преследованием своих оппонентов может удержаться два-три года. Но сохранить свою власть – организационную и политическую, но не юридическую и государственную-правовую, он не сможет. Это однозначно! И у Э. Рахмона единственный путь – идти на реформы, причем коренные, сущностные, с отказом от семейной, клановой системы и переходом и опорой на общегражданскую платформу.

(Сможет ли Рахмон сохранить власть еще на семь лет? (опрос) // Озадагон (<http://catoday.org/centrasia/tjru/11419-smozhet-li-rahmon-sohranit-vlast-esche-na-sem-let-opros.html>). – 2013. – 18.11).

ПОГЛЯД АНАЛІТИКІВ:

Президентські вибори 2013 р. в Таджикистані в контексті внутрішнього становища в країні та геополітичної ситуації в Середній Азії

На перший погляд, цьогорічні президентські вибори у Республіці Таджикистан (РТ) не могли привернути уваги світових і регіональних наддержав, адже Таджикистан слабозвинена, маловпливова та найменша за площею центральноазіатська держава Співдружності незалежних держав (СНД), а вибори в ній, як і в більшості держав СНД, є доволі передбачувані – прогнозовані.

Крім того, РТ розміщена у своєрідному транспортному «закутку» – не має виходів до морів, оточена горами, що ускладнює, навіть, автомобільні перевезення. У республіці відсутня єдина національно сітка автомобільних і залізничних доріг. Всі вони проходять по території сусіднього Узбекистану. Транспортний вихід до південних міжнародних магістралей можливий тільки через територію Афганістану. Проте упродовж 90-х років ХХ – початку ХХІ ст., після розпаду СРСР, сусідство з теократичним режимом цієї країни відштовхувало від РТ потенційних інвесторів. Як наслідок, транспортний «закуток», через психологічний чинник, перетворився й на інвестиційний.

Водночас, географічний чинник і тривале перебування території республіки в складі російської імперії, а згодом СРСР обумовили традиційну орієнтацію її економіки на Росію.

Проте існувала й низка інших чинників, передусім геополітичний, які все ж, привернули увагу до виборів глави держави в РТ. Нині ця країна має важливе геополітичне значення для як пострадянських країн Центральної Азії і РФ, так і для держав Заходу, передусім США. Для перших вона є своєрідним захисним рубезем щодо стримування так званих ісламських фундаменталістів. Щоправда, це водночас негативно позначається і на її становищі та розвитку. Доказом цьому стала найбільш триваліша на теренах СНД громадянська війна в РТ упродовж 1992-1997 рр., участь в якій, в тій чи іншій мірі і формі, брали навіть сусідні держави – Росія, Узбекистан та Афганістан. Війна стала чинником зіткнення на території РТ інтересів впливових сусідніх держав, передусім Росії, з одного боку, та Ірану й Афганістану, з другого.

З введенням в 2001 р. в Афганістан міжнародного миротворчого контингенту НАТО на чолі США, Таджикистан став важливим парт-

нером і Вашингтону. Присутність західного військового контингенту в регіоні мала кілька наслідків. По-перше, сприяла знищенню режиму Талібан в Афганістані та стабілізації ситуації на таджицько-афганському кордоні – найдовшому з-поміж усіх інших сусідніх кордонів Душанбе – 1344 км, на який приходиться понад 90% виробництва наркотичної сировини.

По-друге, присутність США стала і переломним чинником щодо втрати Росією (РФ) позицій в цьому регіоні. Тоді Моква значно активізувала свою політику в Таджикистані. За першого президентства В. Путіна була підписана російсько-таджицька угода про інвестування РФ 2 млрд дол. в економіку РТ та створення російської військової бази на території республіки. Проте Душанбе так і не отримав значних російських інвестицій, а намагання РФ реалізувати свої короткотермінові економічних інтереси та плани безпеки в регіоні за рахунок свого партнера (його населення) відчутно позначилося на російсько-таджицьких взаємовідносинах. Таджикистан став намагатися звільнитися з-під щільної опіки Кремля. Першим сигналом цього процесу стала відмова Е. Рахмона (2003 р.) «від слов'янських закінчень «ов» у прізвищах таджиків, які нагадували про залежність від Москви. Крім того, в цьому ж плані Душанбе активно налагоджував взаємовідносини з Китаєм, чому сприяло створення Шанхайської організації співробітництва (ШОС) в 2001 р. Уже в 2002 р. між Таджикистаном і Китаєм була підписана Угода про передачу частини спірних територій.

Згодом Душанбе поставив під сумнів необхідність дислокації на своїй території російської оперативної прикордонної групи ФСБ і 201-ї військової бази. Таджикистан не ввійшов до складу Митного союзу (МС) і відсутній серед претендентів на входження в Євразійський союз. Крім того, зближення Душанбе з Вашингтоном відбувається без будь-якого посередництва Кремля.

Всі ці чинники, а нині ще й процес виведення міжнародного миротворчого контингенту НАТО із Афганістану надали актуальності президентським виборам 2013 р. в РТ, передусім з огляду міжнародної ситуації в регіоні.

Тому, враховуючи геополітичну ситуація в Середній Азії, взаємовідносини Душанбе передусім з Москвою, Вашингтоном і Пекіном, а також внутрішнє становище в Таджикистані, в статті розкриваються зовнішні й внутрішні причини перемоги на президентських виборах Е. Рахмона та прогнози щодо перспектив його чергового й останнього президентства.

Напередодні виборів глави держави в Таджикистані, ставлення громадськості країни до чинного президента Рахмона, який перебуває при владі в країні з листопада 1992 р., і знову балотувався в президенти різко поляризувалося. При цьому, більшість громадян негативно сприймала як внутрішню так і зовнішню політику чинного глави держави. Висловлювання таких людей на адресу керівника країни носили надто різкий, навіть, антагоністичний характер. Проте, інколи вони виражали інтереси інших держав, а не реальне розуміння ситуації, що склалася в державі. Так, за словами відомого таджицького журналіста: «Голосуючи за Рахмона, ми самі заганяємо себе в глухий кут. На політичній арені має з'явитися інша людина. Нехай навіть з його команди. Для нас навіть «путінський варіант» зміни влади в ці дні був би більш прийнятним. В усякому разі, нова людина – це новий погляд». (*Емомали Рахмон: должен уйти или остаться? // ASIA-Plus (<http://news.tj/ru/newspaper/article/emomali-rakhmon-dolzhen-uiti-ili-ostatsya/>). – 2013. – 24.10*). На думку окремих аналітиків республіки, президентський клан готується передати владу по сімейній лінії, оскільки повсюдно оголошувалося, що Е. Рахмон залишатиметься на керівній посаді до 2020 р. З огляду на це, а також стан справ у республіці противники Е. Рахмона стверджували, що нинішні проблеми народу й суспільства загалом свідчать, що коли Е. Рахмон не піде у відставку сьогодні, завтра вже буде пізно. Таджикистан не тільки до 2020-го року, а й після не зможе подолати всі труднощі, яких стане ще більше. Адже упродовж останніх 20 років в країні фактично не було створено нових робочих місць, не відбувалося зростання добробуту народу. З кожним роком на 250-300 млн дол. зросли борги країни, які Рахмон не в змозі повернути. Якщо сьогодні він не піде у відставку, то до 2020-го р. борг буде становити мінімум 7-8 млрд дол.

Водночас, упродовж багатьох років люди не можуть отримати зарплати, навіть за рішенням суду. За кількістю трудових емігрантів у РФ Таджикистан на рубежі століть займав четверте місце з-поміж країн СНД. Нині майже 800 тис. таджицьких трудових емігрантів працюють в РФ, де часто стають об'єктом нападу – фізичної розправи з боку російських націоналістів. (*Емомали Рахмон: должен уйти или остаться? // ASIA-Plus (<http://news.tj/ru/newspaper/article/emomali-rakhmon-dolzhen-uiti-ili-ostatsya/>). – 2013. – 24.10*). Навколо них у Росії створювалась атмосфера нетерпимості. Водночас антиросійські настрої в РТ все частіше підігріваються саме небажанням або нездатністю Москви припинити расистські напади і вбивства таджицьких громадян в

Росії. Одним з наочних прикладів є звірське вбивство в 2011 р. в Петербурзі гастарбайтера з Таджикистану, якому було нанесено 38 колоторізаних поранень.

В РТ наростає обурення з приводу того, як образливо в російських ЗМІ зображають таджиків. За словами одного із таджицьких експертів, «для росіян ми нація в якій «немає мізків», без освіти і в якій повністю відсутнє почуття власної гідності. Це означає, що вони можуть сміятися над нами, і різати наших трудових мігрантів. То чому ми до цього часу говоримо, що Росія є нашим партнером?» (*Каспрук В. Таджикистан прагне вийти з-під російського контролю (<https://viktorkaspruk.wordpress.com/2013/06/19/%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0>). – 2013 (2011). – 19.06*).

Незважаючи на це сотні тисяч таджицьких чоловіків продовжують працювати в Росії. Вони залишають свої сім'ї в пошуках роботи за кордоном, а президент Рахмон будує собі в Таджикистані нові палаци, живе «розкошуючи, не замислюючись, який таджик і за що страчений за кордоном? Хіба це не зрада таджицької нації, не знуцання над нацією?» (*Емомали Рахмон: должен уйти или остаться? // ASIA-Plus (<http://news.tj/ru/newspaper/article/emomali-rakhmon-dolzhen-uiti-ili-ostatsya/>). – 2013. – 24.10*).

Е. Рахмона, у якого дев'ятеро дітей, вважають президентом тільки для своїх родичів. Так, 30 листопада 2013 р. президент призначив свого старшого 25-річного сина Рустама Емомалі керівником національної митної служби. Раніше він обіймав посаду заступника глави митного відомства і керував у ньому управлінням по боротьбі з контрабандою. До цього очолював управління з підтримки малого та середнього підприємництва Держкомітету з інвестицій та управління держмайном Таджикистану.

У 2010 р. президент призначив свою дочку Озод Рахмонову заступником міністра закордонних справ країни. Інша дочка глави держави, Заріна Рахмонова, працює диктором на державному телеканалі. (*Президент Таджикистана назначил сына главным таможенником // Полит.ру (<http://polit.ru/news/2013/11/30/tadz/>). – 2013. – 30.11*).

Зятю президента передано в приватну власність платну дорогу Душаном-Чанак, що викликало протести не менше 100 000 чоловік. В пресі вийшло їх звернення з підписами, але президент не відреагував. За 160 тис. дол. був проданий родичу президента Хасану державний борошномельний комбінат Темурмалікського району, що реально коштує не менше 200 млн. дол. 12–13 років тому на кошти народу було купле-

но акції Сангтудінської ГЕС, нині ці кошти зникли, а вартість електроенергії для населення зросла. (*Махкамов Н. П. Эмомали Рахмона – в отставку! // TJKNEWS.COM. (<http://tjknews.com/?p=5546>). – 2013. – 01.06).*

У період президентства Е. Рахмона частина країни без референдуму була передана іншій державі – Китаю. Так, у середині січня 2011 р. парламент РТ ратифікував протокол про демаркацію свого кордону, згідно з яким Китаю відійшло 1,1 тис. кв. км спірних територій, в рахунок погашення зовнішнього боргу Душанбе. Це становить 0,77% від загальної території РТ. Однак, згідно з неофіційними даними таджицька влада відписала китайським партнерам 1,5 тис. кв. км землі. Це ще десятки гектарів земель у Мургабському районі Горно-Бадахшанської автономної області (ГБАО). Однак офіційна влада відмовлялася підтверджувати цей факт, оскільки для Таджикистану, як і для Казахстану і Киргизії та Росії, ця тема болюча, тому офіційні особи намагаються її не обговорювати.

Проте в середині 2013 р. – за кілька місяців до президентських виборів Китаю була передана головна опозиційна територія республіки з часів громадянської війни – ГБАО. Жителі ГБАО і в останні роки не завжди підпорядковувалися рішенням офіційного Душанбе. Наприклад, влітку 2012 р. Гірський Бадахшан встав на захист своїх польових командирів, яких продовжувала переслідувати влада. Як наслідок в автономії розгорівся новий конфлікт, під час якого загинули мирні люди. (*Китай ввел войска в Таджикистан // Сегодня (<http://www.segodnya.ua/world/Tadzhikistan-otdal-Kitayu-chast-zemel-za-dolgi-SMI-435743.html>). – 2013. – 14.05).*

Передача Китаю високогірних земель, непридатних для життя, але багатих на поклади 17 видів корисних копалин, зокрема дорогоцінних каменів, урану й мінералів, викликала всенародне невдоволення. Адже китайці відразу розпочали там геологорозвідувальні роботи.

За словами Р. Масіва, директора Інституту історії таджицької Академії наук, академіка, з 2004 р. члена Таджицько-Китайської міжурядової комісії, це рішення уряду РТ є неправильним. Таджицький вчений переконаний, що відсутні й історичні передумови для передачі таджицьких земель Китаю. Крім того, територіальна цілісність і неподільність «нашої держави є для кожного таджика справою честі та гідності». Прикладом є і сусідня Киргизія, де 12 серпня 2010 р. колишнього президента Киргизстану Аскара Акаєва позбавили статусу недоторканності за низку злочинів, з-поміж яких і «передача Казахста-

ну й Китаю частини споконвічно киргизьких земель». (*Таджикістан передав часть землі Кумаю // Радіо Азаттык (http://rus.azattyq.org/content/china_tajikistan_kazakhstan_kyrgyzstan_land/24350707.html). – 2011. – 10.06*).

Більшість політичних партій РТ не вірять у прозорі демократичні вибори, оскільки їх результати найчастіше сфабриковано. Це, зокрема стосується й останніх парламентських виборів 2010 р. в Маджліс Олі (парламент). Сотні претензій членів Партії ісламського відродження Таджикистану (ПВТ), що надійшли в лютому 2010 р. в суди, залишилися без задоволення. Адже судді, призначаються президентом і, боячись звільнення, не задовольняють жодну таку скаргу. Виборний орган, голова та члени якого також призначаються президентом теж залежні від нього. Як наслідок, за винятком 4-5 депутатів у парламенті перебувають колишні голови районів, судів і прокуратури – близькі Е. Рахмону. Більшість з них не розуміється в міжнародних справах, не має конкретної позиції, а в момент кризи мовчить або говорить, що потрібно домовлятися.

Критики Е. Рахмона також стверджують, що упродовж останніх 20 років незалежності політичні опоненти Е. Рахмона провалювалися на президентських виборах, тому що Рахмон підробляв собі голоси. «Він ніколи не дотримувався честі, правди і справедливості. Вони стверджували, що його перемога на чергових виборах викличе невдоволення, тому що всі голоси знову будуть «украдені».

Нині таджицький народ навіть позбавлений можливості проводити обряди і заходи на свій розсуд, виховувати своїх дітей згідно із своїми поглядами на життя. Люди також не мають можливості читати п'ятничний намаз в тих мечетях, де вони хочуть. У Таджикистані відсутні можливості для зміни політичної ситуації мирним шляхом, адже президент «узурпував владу». «Терпіння народу перепополнилося, тому Е. Рахмона чекає доля Каддафі». (*Махкамов Н. П. Эмомали Рахмона – в отставку! // TJKNEWS.COM. (<http://tjknews.com/?p=5546>). – 2013. – 01.06*).

Водночас прихильники президента Е. Рахмона заявляли, що під його керівництвом країна в усіх напрямках рухається по висхідній. В економічній сфері – динамічне зростання і дерегуляція підприємництва, у фінансовій – збільшення бюджету і прямих іноземних інвестицій, в соціальній – поліпшення якості та рівня життя народу, забезпечення соціального захисту нужденних верств населення. Зокрема, виведено із стану бідності 1/4 населення країни. Крім того проходить демокра-

тизація управління та законодавчої системи, підвищується міжнародний авторитет республіки, зростає рівень інформованості суспільства. Таджикистан першим з 82 держав, що стали на шлях розвитку для досягнення Цілей розвитку тисячоліття, розробив Національну стратегію розвитку до 2015 р.

Передвиборна програма Е. Рахмона передбачала подальше поліпшення якості та рівня життя народу, гідне забезпечення соціального захисту нужденних верств населення, реалізацію збалансованої бюджетної політики, збереження купівельної спроможності національної валюти і поступове зниження рівня інфляції. Першочерговими завданнями на найближчі роки проголошено глибокі реформи, масштабна модернізація національного виробництва, впровадження енергозбереження, збільшення продуктивності праці, зміцнення конкурентних позицій вітчизняного виробника на зовнішніх товарних ринках.

Держава повинна стати надійним гарантом гідного рівня життя своїх громадян, подальшого підвищення заробітної плати, пенсій та грошової допомоги, створення нових робочих місць, регулярного постачання електроенергією і газом, поліпшення системи обслуговування, будівництва будинків відпочинку і нових сучасних об'єктів, зміцнення верховенства закону, викорінення злочинності та підвищення рівня життя. (*Эмомали Рахмон: должен уйти или остаться? // ASIA-Plus (<http://news.tj/ru/newspaper/article/emomali-rakhmon-dolzhen-uiti-ili-ostatsya/>). – 2013. – 24.10*).

Водночас, щоб підірвати можливості головного свого внутрішнього політичного опонента – ПШВТ, за кілька місяців до виборів Е. Рахмон заявив, що з 1 січня 2014 р. буде видавати офіційну зарплату імам-Хатіб (духовним лідерам) п'ятничних мечетей РТ. Таке рішення президента прямо суперечить Конституції країни, згідно з якою РТ є світською державою, де релігія відокремлена від держави.

Президент пояснив своє рішення по зарплатах імам-Хатіб так: «Я призначив вам офіційну зарплату, щоб ви не потребували тих 100 доларів, які дають або намагаються вам дати із закордону. Давши вам 100 доларів, вони будуть просити вас про сто послуг». Тобто Е. Рахмон вирішив підпорядкувати собі духовенство. Таку політику він розпочав, ще в 2009 р., коли знову ж таки всупереч ст. 8 Конституції і закону «Про свободу совісті та релігійні об'єднання» (згідно з якою «ідеологія жодної партії, громадського об'єднання, релігійної організації, руху або групи не може бути визнана як державна») неправомірно проголосив Ханафійський (ханафітський) напрямок ісламу пріоритетним у розвит-

ку національної культури і духовного життя народу країни. Унаслідок цього було зміщено співвідношення держави і релігії. (*Зачем Эмомали Рахмон покупает ислам в Таджикистане? // OSTKRAFT (<http://ostkraft.ru/ru/news/839>). – 2013. – 07.07.*)

Такими діями Е. Рахмон також хоче стримати поширення ісламістських ідей в розбудові держави, які характерні для сусідніх Ірану і Пакистану, й відповідно зменшити вплив цих сусідніх держав на населення Таджикистану. Рішення президента 2013 р. говорить про перетворення РТ в клерикальну державу, яка є, так би мовити, проміжною між теократичною і світською. У клерикальній державі церква набуває державного статусу. Завдяки цьому Е. Рахмон планує підпорядкувати собі церкву, тобто тримати під контролем релігійних діячів країни. У цьому плані політика Рахмона нагадує традиційну російську політику.

Вибори відбулися 6 листопада Е. Рахмон як чинний глава держави і голова правлячої Народно-демократичної партії (НДП) здобув четверту перемогу поспіль уже в першому турі. Його підтримало 84,23 % голосів виборців, що становить 3 млн 157 тис. 253 осіб. Явка виборців склала 90,16% 3 млн 787 тис. 703 виборці від зареєстрованих 4 млн 201 тис. 156 осіб. (На виборах 2006 р. Рахмон отримав 79,3 % голосів, а явка виборців становила 90,9%). Тобто, Рахмон відразу набрав понад 50 % голосів виборців, а їх участь також перевищила потрібні 50 %, передбачених законом про вибори президента. Як наслідок, уже о 14 годині в день голосування явка виборців становила 68 %, що дозволило голові ЦВК заявити, що вибори президента відбулися. Другого туру в історії незалежної РТ ще не було.

Рахмон буде очолювати країну в наступні сім років – до 2020 р. Цей термін, згідно з чинною Конституцією, повинен стати для нього останнім. У 2013 р. на посаду президента Республіки, крім чинного глави держави, претендували ще п'ять осіб: представник комуністів І. Талбаков, який посів друге місце, набравши майже 5 % голосів, третім був лідер Аграрної партії – Т. Бухоро з майже 4,5%, представник від партії економічних реформ – О. Бобоев здобув близько 4 % голосів виборців, наступним був соціаліст – А. Гаффор з 1,48%, а останнім – демократ Саїджафар Ісмонов з 1,05 %. Жоден з них не представляв опозицію, тому фаворитом вважався чинний глава держави, якому завчасно й прогнозували перемогу. Реальних конкурентів у Е. Рахмона не було унаслідок того, що процедуру реєстрації в Центрвиборчкомі (ЦВК) не пройшли кандидати, які публічно критикують президента і його курс. Це передусім представник об'єднаної таджицької опозиції – Об'єднання реформаторських сил Таджикистану (ОРСТ), відома

правозахисниця і лідер Партії Ісламського відродження Таджикистану (ПІВТ) Орста Ойніхол Бобоназарова. Вона не збрала необхідні 210 тис. підписів. За офіційними даними, їй не вистачило трохи менше 9 тис. голосів. Хоча сама О. Бобоназарова пояснювала цю невдачу тиском, який чинили на її прихильників державні чиновники, а також страхом людей, які боялися ставити підписи на її підтримку. Лідер опозиції сумнівалась в тому, що 210 тис. підписів вдалося б зібрати навіть на підтримку чинного президента Е. Рахмона, якби в цьому процесі не брали участь державні структури. Адже на цю процедуру було відведено надто мало часу – всього 20 днів. Як наслідок, опозиції було б важко вкластися у відведені терміни, навіть без адміністративного тиску. Крім того, між двома опозиційними силами – соціал-демократами і ПІВТ було чимало розбіжностей організаційного порядку. Як наслідок, підписи за кандидатуру О. Бобоназаровой вони збирали окремо.

Проте з'їзд соціал-демократичної партії Таджикистану (СДПТ), який пройшов напередодні виборів, заявив про свою повну підтримку Об'єднання реформаторських сил Таджикистану (ОРСТ), кандидат від якого, Ойніхол Бобоназарова не була зареєстрована ЦВК. СДПТ вважала, що тільки штаб і групи єдиного кандидата О. Бобоназаровой збрали підписи в рамках відповідного законодавства, а тому саме О. Бобоназарова передусім має право бути зареєстрованою та брати участь у виборах, оскільки в інших випадках мали місце фальсифікації.

Особливістю цих виборів стало те, що Е. Рахмон спочатку був висунутий кандидатом в президенти не від правлячої НДП, а від Союзу молоді – своєрідного президентського комсомолу. Таку ідею на з'їзді Союзу запропонувала відома в республіці спортивна знаменитість – жінка-боксер Мавзуна Чорієва. Після того НДП оголосила про підтримку іншого кандидата – Толібєка Бухорієва – члена Академії сільськогосподарських наук, який не входить до НДП. Проте, з огляду на те, що Союз молоді не є складовою політичної системи країни, чинного Президента РТ Е. Рахмона потрібно було висувати кандидатом на посаду глави держави безпосередньо правлячій НДП. Це відбулося в жовтні на з'їзді партії. За Рахмона, що є її головою, проголосували більше тисячі депутатів, які прибули на з'їзд з різних регіонів країни. Отже в жовтні, за винятком СДПТ, сім з восьми політичних партій РТ висунули своїх кандидатів на вибори президента країни. *(Таджикистан готується вибрати нового главу // Столетие.RU (http://www.stoletie.ru/lenta/tadzhikistan_gotovitsa_vybrat_novogo_glavu_288.htm). – 2013 – 20.10).*

СДПТ була готова бойкотувати вибори через участь в них Рахмона. СДПТ заявила, що передвиборчий процес в республіці проходить з порушенням Конституції країни і заснований на фальсифікації з боку держструктур. З'їзд СДПТ вважав участь Е. Рахмона у виборах незаконною, оскільки згідно з чинною Конституцією країни він не мав права висувати свою кандидатуру на вищу державну посаду, відповідно, незаконною була і його реєстрація з боку ЦВК РТ. У зв'язку з фальсифікацією під час збору підписів на підтримку кандидатів і позбавленням понад 1,5 млн трудових мігрантів права участі в процесі збору підписів, СДПТ оголосила вибори президента РТ в 2013 р. такими, що суперечать національним інтересам і демократичним цінностям.

У період становлення, зміцнення і функціонування жорсткого авторитарного, персоналістського і патерналістського політичного режиму Е. Рахмонова, на зразок сусідніх правителів – С. Ніязова, І. Карімова і Н. Назарбаєва, вибори в РТ перестали грати роль фактора політико-владних процесів. У РТ як і в інших державах СНД, з так званою «керованою демократією» або як ще їх називають – транзитних чи перехідних політичних системах, формальні вибори тільки надають демократичний фасад недемократичному по суті політичному режиму. Неконкурентні, маніпульовані і керовані з боку виконавчої влади вибори стали механізмом відтворення і збереження влади, а також легітимації правлячої еліти, а в даному випадку – президентського родинного клану. Вони фактично перестали впливати на внутрішню і зовнішню політику держави чи відігравати в ній значиму роль. *(Чувиліна Н. Б. Выборы как фактор развития политико-властных процессов в странах СНГ // ПОЛИТЭК (http://www.politex.info/content/view/515/30/).*

Масове невдоволення Е. Рахмоном в Таджикистані стало проявлятися з 2000 р., коли родичі президента з'явилися у складі уряду й почали активно займатися бізнесом. Причиною відкритої критики Рахмона з боку опозиції став референдум 2003 р. щодо зміни Конституції. Тоді повноваження президента були продовжені на два семирічних терміни. Унаслідок цього, опозиція, яка тоді відмовилася від збройної боротьби, дійшла висновку, що уряд не має наміру проводити реформи в країні, і думає тільки про те, щоб більше протриматися біля влади. Тоді стали закривати опозиційні ЗМІ, усуватися з політичного життя країни політичні партії. *(Эмомали Рахмон: должен уйти или остаться? // ASIA-Plus (http://news.tj/ru/newspaper/article/emomali-rakhmon-dolzhen-uiti-ili-ostatsya/). – 2013. – 24.10).*

З того часу на виборах в РТ активно використовується адміністра-

тивний ресурс та інформаційний тиск на виборців, кандидатів і партії. Через дії державних органів і чиновників на користь окремих учасників виборчого процесу відсутній принцип рівних можливостей для кандидатів і партій, зникли гарантії незалежного функціонування судової системи, діяльності більшості ЗМІ та виборчих комісій. Формальна конкуренція або альтернативність виборів в реальності стала фікцією. Адже кандидати і партії, які могли скласти реальну конкуренцію чинному президенту, до виборів не допускалися під різними приводами, а в якості альтернативи виборцям пропонувалися кандидати, які реальної альтернативи не представляли.

Вибори стали характеризуватися передбачуваністю результатів, яка досягається завдяки зусиллям правлячої еліти, що розпоряджається ресурсами і можливостями держави, при мінливості виборчих норм і процедур. Зміна законодавства і норм протікання виборчого процесу стала однією з головних технологій забезпечення потрібного правлячій еліті результату виборів. *(Чувиліна Н.Б. Выборы как фактор развития политико-властных процессов в странах СНГ // ПОЛИТЭКС (<http://www.politex.info/content/view/515/30>)).*

Як і всі попередні вибори в незалежній республіці нинішні президентські вибори зазнали критики з боку спостерігачів Місії Організації з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ), США і Євросоюзу. Проте на відміну від них спостерігачі від СНД і ШОС традиційно визнали вибори такими, що повністю відповідають місцевому законодавству. Тобто, РФ і Китай підтримали Е. Рахмона, що стало одним з важливих чинників його перемоги, хоча нинішню політику таджицького керівника не можна вважати проросійською. Нагадаємо, що напередодні президентських виборів в РТ 2006 р. Росія безкоштовно передала таджицькій армії чотири гелікоптера Мі-24, і два транспортно-бойових Мі-8. Спостерігачі оцінили це як підтримку діючої таджицької влади. Тоді ж міністр оборони РТ генерал Ш. Хайрулов зазначив, що «присутність російських військ на нашій території охолодить «гарячі голови» окремих політиків щодо внутрішньо державного устрою Таджикистану. Тобто таджицьке керівництво допускало застосування військової сили для збереження при владі Е. Рахмона. *(Байкова Е., Мухин В. Третий срок для президента Таджикистана // Независимая газета. – 2006. – 7 ноября. – С.5).*

Напередодні виборів 2013 р. таких «подарунків» з боку Кремля не спостерігалось. Російські експерти, зазначаючи, що поряд з Китаєм, РФ залишається в найближчій перспективі основним економічним пар-

тнером РТ, водночас підкреслювали, що унаслідок істотного зростання західних інвестицій в систему таджицьких неурядових організацій (НУО), «програм демократизації», «розвитку ЗМІ» і т. д. проросійські інтереси в РТ фактично витіснені прозахідними і прокитайськими. Керівництво республіки займає все більш антиросійські позиції. Тому, незалежно від ратифікації/нератифікації договорів про майбутню 201-ї російської військової бази або питань про майбутню Рогунської ГЕС, нинішня таджицька влада вже не може так безоглядно, як раніше, розглядатися РФ як надійний і стратегічний союзник.

Більше того, у Кремлі схильні вважати, що нинішня влада Е. Рахмона зовсім не ідентична збереженню стабільності в РТ, а таджицька влада не ідентична таджицькому суспільству і державності. В російських владних коридорах стали критичніше ставитися до практичної діяльності нинішнього керівництва країни. Нині серед високопоставлених російських чиновників не залишилося тих, які традиційно підтримували Е. Рахмона і його оточення. Це, за словами російських експертів, стало причиною безлічі фобій таджицького керівництва, яке всюди вбачає змови і підступи «зовнішніх сил». *(Грозин А. В российской власти не осталось чиновников, поддерживающих Рахмона // ИА REX (<http://www.iarex.ru/interviews/38308.html>). – 2013. – 01.07).*

Проте однією з найбільш вразливих для геополітичних планів Кремля стала передача таджицьких територій, розташованих на Памірському гірському хребті, який перетинає декілька центральноазіатських країн. Так, за словами головного редактора російського видання «Форум МСК» А. Баранова, для життя Мургаб, де навіть влітку лежить сніг, малоприсадатний. Але це важлива стратегічна точка – Мургаб лежить на Памірському тракті, таким чином КНР контролюватиме єдину транспортну артерію на Памірі. Загалом Таджикистан – це «пряжка солдатського ременя», яким РФ тримає Середню Азію, і задача позицій у Таджикистані – це задача всього регіону, до Оренбурга і Астрахані. Коли російські прикордонні війська виходили з таджицько-афганського кордону за рішенням Путіна, було вже ясно – Росія йде зі Сходу, а на її місце обов'язково хтось прийде. Китай зробив заявку, до моменту виведення військ з Афганістану, передбачається, що свій хід зроблять США і Великобританія. Цікавляться Таджикистаном Іран і Пакистан. Російський експерт підсумував, що цей процес нагадує «розподіл баракла небіжчика, кому чоботи, кому бушлат». *(Таджикистан продает свою часть территории СССР // Opentown (<http://www.opentown.org/news/17329>). – 2013. – 12.05).*

Незважаючи на такі критичні експертні оцінки російсько-таджицьких відносин, Кремль не знайшов заміни Е. Рахмону, а чимала присутність російського бізнесу та згода Душанбе продовжити термін перебування на своїй території російської військової бази стали вагомими чинниками в підтримці Е. Рахмона з боку Кремля.

Не менш важливими стали добрі й партнерські відносини Душанбе з Вашингтоном. Нині РТ відіграє важливу роль в операції з виведення військ НАТО із Афганістану. Американці побудували кілька мостів через річку Пяндж, яка з'єднує Таджикистан з Афганістаном. Це дозволяє Душанбе диверсифікувати виходи на міжнародні ринки. 22 листопада 2013 р., після виборів, Е. Рахмон під час зустрічі в Душанбе з командуючим Транспортним командуванням Збройних сил США генералом У. Фрейзером підкреслив, що Таджикистан всіляко сприятиме транзиту вантажів НАТО з Афганістану через свою територію, згідно з Угодою, підписаною між РТ і НАТО. Зі свого боку У. Фрейзер наголосив на стратегічному значенні РТ в регіоні, і запевнив Е. Рахмона в тому, що США і надалі надаватимуть допомогу республіці у зміцненні кордонів, посиленні правоохоронних структур та митної служби. *(Таджикистан, США // Polpred (<http://polpred.com/?ns=1&cnt=153§or=20> ved. gov.ru). – 2013. – № 962820. – 30.11).*

Окремі експерти прогнозують, що новий президентський термін для Е. Рахмона буде значно складнішим порівняно з попереднім. Передусім це пояснюють виведення американських військ з сусіднього Афганістану, а також приходом до влади у Пакистані в 2013 р. ісламістської партії – Пакистанської мусульманської ліги (ПМЛ-Н) та обранням її представника Мамнуна Хусейна президентом країни. На їх думку, все це повинно спричинити активізацію радикальних ісламістів в РТ, які уже мають з Рахмоном давні рахунки.

Висновки. Отже, незважаючи на те, що Е. Рахмон, за прикладом І. Карімова, Н. Назарбаєва, І. Алієва та інших пострадянських лідерів, намагається проводити багатовекторну зовнішню політику, зокрема й для того, щоб позбутися повної залежності від Кремля, РФ як і інші, насамперед сусідні, держави СНД підтримала результати президентських виборів 2013 р. в РТ. Це пояснюється тим, що Таджикистан залишається важливим рубезем для стримування процесу проникнення й поширення на пострадянський простір ідей ісламського фундаменталізму і, зокрема планів щодо створення в регіоні нових теократичних держав аналогічних Ірану та Пакистану. Крім того, Москва продовжує розгля-

дати РТ як сферу своїх життєвих інтересів, де є чимало її «оплачуваних» прихильників та й тиснути на Рахмона можна через сотні тисяч таджицьких заробітчан в РФ.

Не менш важливим щодо визнання результатів виборів став і чинник подібності авторитарних політичних режимів в Таджикистані й інших державах СНД, передусім центральноазіатських, хоча і в цьому плані РТ теж починає дещо виокремлюватися. По-перше, з-поміж усіх середньоазіатських пострадянських республік Таджикистан має переважно нетюркський склад населення, яке етнічно близьке з іранцями. По-друге, для перемоги на виборах і зміцнення своїх позицій в країні, а також для зменшення впливу на населення країни та її духовенство з боку Ірану Душанбе фактично надав церкві статус державної, тим самим здійснив перехід від світської (характерної для країн СНД) до клерикальної держави (нехарактерної для Ірану й Пакистану).

Звичайно, що завдяки цьому, так би мовити, поступальному й водночас нейтральному кроку, нестійкості свого становища Е. Рахмон не уникнув. Тому, щоб утриматися при владі, значне невдоволення якою спостерігається не тільки в середині держави, а й зовні, Е. Рахмон буде сподіватися на підтримку США і Китаю, з якими він в останні роки суттєво розширив і поглибив зв'язки, зокрема й завдяки наданню їм значних поступок. Саме Вашингтон, який, незважаючи на критику президентських виборів в РТ, підтримує Е. Рахмона, може стати для нього чи не єдиною гарантією добути останній президентський термін до кінця. Проте, навряд чи Білий дім стане гарантом щодо передачі Е. Рахмоном влади своєму сімейно-клановому ставленнику. Після того, як Вашингтон досягне своєї мети, він поступово перейде до посилення політичного тиску на режим Рахмона, з метою його демократизації. За таких обставин в останні роки останнього президентства Рахмона ймовірним може стати зближення Душанбе з Тегераном й Ісламабадом.

*С.н.с. Фонду Президентів України,
канд. іст. наук
Дуднік О.Я.*

Для нотаток

Комп'ютерна верстка

Є. Глушук

Підп. до друку 23.01.2014

Формат 60x84/16. Друк. офс. папір офс.

Видається в друкованому та електронному вигляді.

Видруковано в науково-видавничому центрі НБУВ.
НБУВ, пр-т 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна

Свідоцтво про державну реєстрацію КВ № 5358 від 3.08.2001